

POR LA INDEPENDENCIA DE EGIPTO

LAS OPERACIONES MILITARES EN RUSIA

Se quiere acelerar la firma del Tratado de Paz

YUGOESLAVIA

Un radiograma de Lyon dice lo que sigue: «Comunican de Belgrado, vía Viena, que el discurso de la Corona, que inauguró el domingo la Asamblea Nacional, fué pronunciado por el Príncipe regente, en nombre del Rey Pedro. El Príncipe saludó la unión, por primera vez formada, entre los pueblos hermanos, serbios, croatas y eslovenos. El Príncipe regente recordó á los muertos que en el ejército y en la población cayeron por la causa de la libertad. Expresó la esperanza de que la solicitud de los Gobiernos aliados con el ejército serbio será llevada también á Serbia en las decisiones del Congreso de la Paz. «No pedimos nada más que nuestro derecho—dijo el Príncipe—, porque no pedimos nada que nos sea extraño. Queremos que nuestros hermanos y las poblaciones que vivan con nosotros puedan decidir su propia suerte.» Al terminar, manifestó el Príncipe que espera que los trabajos de la Asamblea Nacional sean fecundos y traigan la rápida restauración del país.»

Por otra parte, un despacho de Belgrado dice:

«Comunican de Spalato que se han desarrollado graves incidentes en dicha ciudad entre los yugoeslavos y los italianos. Estos habían organizado un concierto, que fué la causa de los incidentes que se produjeron. Hubo un tumulto de corta duración. El orden fué restablecido por una patrulla de tropas aliadas.

En otro punto de la ciudad hubo un incidente entre soldados serbios y marinos italianos.

El Gobierno provincial ha remitido á

los almirantes interaliados una Memoria tratando de esos incidentes.»

Como se sabe, Spalato es un puerto de la Dalmacia oriental, que se alza enfrente de la isla de Braza.

Los imperialistas italianos quieren quedarse con la Dalmacia. El Gobierno de Roma sólo pide una parte de ella. Mas los yugoeslavos, naturalmente, se oponen á la anexión parcial, y sobre todo á la total.

En virtud de qué derecho pretende Italia apoderarse de Dalmacia? Fuera de Zara, donde de 18.000 habitantes 11.000 son italianos, en el resto de las comarcas dalmatas los originarios de Italia son apenas el 4 por 100 de la población.

Es verdad que Gabriel d'Annunzio, en plena exaltación militarista, llama á los yugoeslavos, y especialmente á los croatas, inundadas bestias. Pero semejantes barbaridades, que, como dice Mariano de Cavia, son más propias de Cayetano Rabinillo (que así se llama, traducido al español su nombre de Gaetano Raspagnetta, Gabriel d'Annunzio) que del autor de «El fuego» y «La hija de Jorio», no pueden servir de razones convincentes.

Por muy inundadas bestias que fueran los croatas de Dalmacia—y nosotros no creemos que lo sean—, tendrían siempre un perfecto derecho á darse la nacionalidad y el Gobierno que consideraran oportuno.

Italia, que, atendiendo argumentos de orden estratégico, ha llevado su frontera alpina al Brenner, en pleno país tirolés alemán, invoca también consideraciones del mismo orden para dominar en las dos orillas del Adriático.

Pero entonces, los yugoeslavos se quedarían sin su pulmón marítimo...

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Carta á Lloyd George

París, 19.—«Nos parece absolutamente esencial, para que no se retrase la hora de la paz por más tiempo, que usted permanezca en París hasta que las principales cuestiones que se referan á dicha paz queden ventiladas, y rogamos á usted vivamente que acceda á nuestro deseo.

Creemos que dicho resultado importantísimo se podría lograr al serle posible tomar disposiciones que le permitan quedarse todavía dos semanas.

Expresamos dicha petición con entero conocimiento de causa, dándonos cuenta de las cuestiones urgentes que le reclaman en Inglaterra, así como del sacrificio que le pedimos.

Sus afectísimos, Woodrow Wilson, Clemenceau, Orlando.»

Parece probable que el Sr. Lloyd George se quedará en París; solamente volverá á Londres por razones imperiosas. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa inglesa

Londres, 19.—La Prensa londinense publica los siguientes comentarios sobre la cuestión de la paz.

El «Daily Chronicle» espera que Lloyd George no se verá obligado á volver á Inglaterra; pero el que traiga la promesa de que la paz se firme antes de quince días es una tarea enorme.

Dirigiéndose á los delegados obreros, les exhorta á que no hagan una presión exagerada.

«El edificio de la paz—dice el periódico—debe ser construido de una manera irreprochable. Es como una bóveda en la cual un solo ladrillo de mala calidad ó mal colocado puede hacer hundirse al edificio sobre nuestras cabezas dentro de diez ó veinte años.»

El «Daily Telegraph» escribe:

«La decisión de Lloyd George de permanecer en París, en vez de volver á Inglaterra, para ocuparse de las dificultades anteriores, se puede considerar como un síntoma de la mejora de la situación, porque si el Presidente del Consejo de Ministros recibiera informes de que el estado de cosas en el interior es desesperado, hubiera dado una respuesta negativa á la carta de Wilson, de Clemenceau y de Orlando.»

El «Daily News», hablando de la satisfacción que ha causado la promesa de una paz próxima, escribe:

«El Mundo necesita ante todo la clausura formal del estado de guerra y la inauguración solemne de una era de paz.» (Agencia Radio.)

Reunión del Consejo de los Diez

París, 19.—El Consejo de los Diez se ha reunido esta tarde.

La orden del día era «Hostilidades entre Polonia y Ucrania. Fronteras occidentales.» (Agencia Radio.)

Se acuerda enviar tropas y material de guerra á Polonia

París, 19.—Hoy ha discutido el Consejo de los Diez la solución de urgencia de la cuestión polaca, á causa de la actitud amenazadora de Alemania por una parte, y de la ofensiva bolcheviquista por otra.

Se trata de expedir lo más rápidamente posible dos divisiones al general Haller, y material de guerra, cañones, municiones y aviones, de que carecen totalmente los polacos.

El asunto primordial es el puerto de desembarco de Dantzig, que está actualmente en poder de los alemanes, quienes niegan el derecho á pasar por él, pues esta cláusula no fué inserta en el primer armisticio.

Es probable que la cuestión de Dantzig sea arreglada hoy; de no ser así, lo sería en la próxima reunión, que se celebrará mañana. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Entrevista con Maximiliano Harden

París, 19.—La «United Press», de Berlín, amplía la entrevista que su corresponsal celebró con Maximiliano Harden.

«Es urgente—dijo Harden—que el Gobierno alemán sea reconocido por las Potencias de la Entente, para impedir que Alemania se convierta en una víctima del bolcheviquismo.

El Gobierno alemán actual considera que es necesario lanzar puentes para unir el antiguo régimen con el nuevo, y no se resigna á una cortadura brusca.

El Gobierno de Scheidemann se niega á reconocer el movimiento que impulsa al pueblo alemán hacia el radicalismo y el liberalismo. Tal Gobierno será derribado y sustituido por un Gobierno honrado.

En Alemania hay hombres aptos que sabrían demostrar lo que valen si se les presentara ocasión.

El nombramiento de Ebert ha sido un error lamentable. Es honrado, pero vulgar; lleva un afiler de corbata con perlas falsas y se ha convertido en un político profesional.

Tanto él como Scheidemann son incapaces de realizar una paz buena.

Alemania fué la que empezó la guerra, y durante ella hemos combatido como criminales y por medio de una activa propaganda hicimos creer al pueblo alemán que tenía razón para defender su patria.

Cuando Wilson publicó sus catorce proposiciones todos gritaron: «¡Son inaceptables!» y ahora se intenta desfigurarlas para adaptarlas á las miras alemanas.

Mi parecer es que Alsacia y Lorena pertenecen á Francia; pero el Gobierno alemán pedirá que se celebre un plebiscito, y celebrado éste, dirá que ha sido injusto, porque los franceses ocupan el territorio.

Si el Kaiser fuera menos cobarde, regresaría á Alemania, en donde 70.000 oficiales le acogerían con entusiasmo, y dirían que el pasado era mejor que el presente; pero las ametralladoras no podrían barrer las ideas radicales ni dar al pueblo pan y trabajo.

Tengo gran confianza en la Sociedad de las Naciones, que realizarán la paz mundial en el próximo siglo, la que depende de la amistad de América, Inglaterra y Alemania. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Ley de Transportes

Londres, 19.—La Cámara de los Comunes votó ayer noche en segunda lectura la ley de Transportes.

Mediante dicha ley se colocan bajo el manejo del Estado todos los ferrocarriles principales y secundarios, las carreteras, los canales, las vías fluviales navegables, los puertos, los diques y la producción de electricidad.

Estos servicios serán centralizados por el ministerio de Transportes, cuyo primer titular será sir Eric Geddes. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Lituanos y bolchevikis

Londres, 19.—Telegrafían de Kovno que, según un informe del Estado Mayor lituano, las tropas lituanas han arrojado á los bolcheviquistas de Varena, á 60 kilómetros de Vilna, apoderándose de una ambulancia completa y de importante material. Los bolcheviquis se encuentran en retirada en todo el frente.

Servicio de telefonía sin hilos

Londres, 19.—La Compañía de Telegrafía sin Hilos Marconi anuncia que se ha establecido un servicio de telefonía sin hilos entre Irlanda y el Canadá. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

La entrega de material ferroviario

Basilea, 19.—«La Batische Presse» anuncia que la entrega á la Entente de 150.000 vagones y 5.000 locomotoras ha terminado. (Agencia Radio.)

Los buques mercantes alemanes

París, 19.—Según los peritos berlineses, los navios alemanes que podrán hacerse á la mar inmediatamente desplazan en total 1.250.000 toneladas y son suficientes para abastecer los países desprovistos de viveres. (Agencia Radio.)

Las negociaciones de Posen

París, 19.—Según dicen de Posen, han quedado virtualmente terminadas las negociaciones de la Misión aliada y de la Delegación alemana.

Se espera que hoy se firmará el protocolo que fija los detalles de la aplicación del armisticio germanopolaco. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

El sucesor de Baüer

Berna, 19.—El Gobierno austriaco negocia con von Beck, ex Presidente del Consejo del Emperador Francisco José.

Se ha ofrecido á von Beck la cartera de Negocios Extranjeros, en sustitución de Baüer. (Agencia Radio.)

LA CAMPAÑA EN RUSIA

Toma de varios pueblos

Londres, 19.—Radiograma del Gobierno ruso sobre las operaciones militares del 14 de marzo:

«En la región del Uralsk, en dirección de Mihyshtchenskoye, nos hemos apoderado de varios pueblos á 50 verstas al Sur del Uralsk.

En la línea férrea de Krasnoufin continúa la lucha.»

Comunicado de la República del Soviet Leton:

«En dirección de Volmar nos hemos apoderado de varias posiciones á 15 verstas al Sudeste de Volmar.

Los ataques enemigos al Sur y al Norte del ferrocarril han sido rechazados.

Las tropas rojas se han apoderado de la estación y de la ciudad de Petchera y de 14 pueblos de los alrededores.

En dirección de Kovno hemos ocupado la estación de Mikhadlenki, á 25 verstas de Berdichev.» (Agencia Radio.)

En el frente de Narval

Helsingfors, 19.—Los bolchevikis han concentrado en el frente de Narval numerosas fuerzas y poderosa artillería.

Los informes recibidos del frente de Murman indican que se están realizando importantes preparativos de ataque.

Oficiales pertenecientes al antiguo ejército ruso dirigen las operaciones. (Agencia Radio.)

Radiograma del Gobierno ruso

Londres, 19.—Radiograma del Gobierno ruso sobre las operaciones militares.

Frente occidental.—En la región de Tchudskoye hemos reconquistado la ciudad de Ras-kopol. En la región de Pskov, en dirección

de Petchera, hemos ocupado varios pueblos á siete verstas al Oeste de Petchera.

En la región de Volmar nos hemos apoderado de varios puestos enemigos. En la región de Mitau, en dirección de Windau, hemos ocupado nuevas posiciones al Este de Eukkm. En dirección de Verkhne Uralsk hemos ocupado varios pueblos. En la región de Ufa hemos consolidado nuestras posiciones á 60 verstas de Ufa. A lo largo del ferrocarril de Krasnoufimsk, cerca de la estación de Kuedy, han sido rechazados todos los ataques del enemigo, especialmente uno muy violento en la región de los talleres de Bisbardisk.

En la región de Okhansk, al Sur del ferrocarril de Debesk hemos avanzado varias verstas y ocupado una serie de pueblos. Todos los ataques en la región de Perm han sido rechazados. (Agencia Radio.)

HUELGA DE MINEROS INGLESES

Espérase un pronto arreglo

Londres, 19.—Se anuncia que 40.000 mineros de la cuenca del condado de Nottingham se declararon en huelga hoy por la mañana. Sus reivindicaciones son independientes del programa nacional, que debe reglamentarse á fines de semana.

Las negociaciones con las Compañías van por buen camino, y es probable que la huelga sea de corta duración.

Trece mil mineros de la cuenca de Gales del Sur también se declararon en huelga, exigiendo reivindicaciones de carácter local.

Respecto á la situación general de la industria minera, reina el optimismo en los círculos trabajadores.

Se cree que el informe de la Comisión regia, que se publicará mañana por la noche, será de tal naturaleza, que en la reunión general de las diversas Federaciones que se celebrará el viernes, los jefes aconsejarán continuar el trabajo, esperando que el Gobierno adopte las recomendaciones de dicho informe.

Thomas, jefe de los ferroviarios, volverá hoy á París con la decisión del Gabinete.

Entretanto continúan las negociaciones entre las partes interesadas, que están en comunicación telefónica con París.

Se asegura que en la Asamblea general de los ferroviarios, que se verificará mañana por la noche, se anunciarán nuevas concesiones por parte de las Compañías.

Indudablemente la situación es grave; pero

hay esperanzas de que se arregle de un modo satisfactorio. (Agencia Radio.)

Se reúne la Comisión

Londres, 19.—La Comisión de Encuesta de la industria carbonífera se ha reunido de nuevo, á puerta cerrada, para preparar el informe que se publicará mañana. (Agencia Radio.)

DESORDENES EN EGIPTO

Es una campaña bolcheviki

Londres, 19.—Dicen de El Cairo que se cree de poca utilidad que vengan á Londres los dos jefes de partidos nacionalistas para presentar peticiones inmoderadas, que no se podrían tomar en cuenta. El Gobierno dijo que la visita de esos ministros sería bienvenida, siempre que no coincidiese con las primeras semanas de la Conferencia de la Paz, época en la cual el ministro de Negocios Extranjeros británico se encontraría en París. En vista de eso, los ministros dimitieron. Se dirigió la Administración á dos ministros para que viniesen á mediados de febrero; pero declinaron, á no ser se diese igualmente permiso á los jefes nacionalistas á acudir á Londres. El Gobierno no pudo acceder á dicha demanda. Los nacionalistas se esforzaron en impedir la formación de un nuevo Ministerio.

El Sultán tuvo que pedir protección contra los insultos y las intimidaciones, y se procedió al arresto y á la deportación de cuatro jefes políticos nacionalistas que habían tomado parte en los recientes disturbios. Hubo en estos últimos tiempos manifestaciones callejeras y revueltas en El Cairo, así como en uno ó dos centros provinciales, organizados esencialmente por estudiantes. Hubo colisiones con las tropas británicas y hubo algunas bajas, mientras que algunos pocos insurgentes fueron muertos á tiros.

Todo dió lugar á creer que la situación se había afianzado.

Según un telegrama de Ginebra, se dice que los disturbios han sido causados por los partidos revolucionarios egipcios en Suiza y en Constantinopla, en cuya ayuda acudieron el oro turco, alemán y ruso, para introducir en Egipto el bolcheviquismo y la rebelión, que no sería circunscrita á Egipto, sino que se extendería también á través del mundo mahometano, desde Marruecos á las Indias. Alemania se está jugando una de sus últimas cartas para hacer revivir otra guerra mundial de gente negra contra los aliados blancos, guerra en la cual Alemania sería un mero espectador. (T. S. H.)

LAS CONFUSIONES DE LA PAZ

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

19 de marzo

Hay en Inglaterra, como en los demás países aliados, dos opiniones respecto de la paz.

En general, son partidarios de una paz «moderada» aquellos periódicos y hombres públicos que durante la guerra se mostraban partidarios de acabarla mediante una paz «por negociación», y son partidarios de aprovechar la victoria todo lo posible los que lo eran de continuarla hasta que el triunfo total permitiera dictar al enemigo las condiciones de paz.

«The Observer» era uno de los periódicos que han incitado á este pueblo á continuar en la guerra hasta alcanzar la absoluta victoria; pero ahora, una vez alcanzada, «The Observer» quiere que la paz que se dicte sea moderada. Debo añadir que no sé en detalle lo que quiere «The Observer», porque se lo llama el importante semanario. Pero se opondrá á que se apriete demasiado á Alemania, porque teme que se instale el bolchevismo en el centro de Europa.

Una cosa parece evidente á este periódico, y es que la cuestión no afecta meramente á Alemania, sino á todo el mundo. Y, en efecto, muchos bolchevistas dicen que su régimen no se podrá consolidar en Rusia en tanto que no se propague á otros países. Y también hay partidarios del régimen capitalista que afirman que el bolchevismo en Rusia es un peligro para todos los demás países. De otra parte, parece difícil que si los hombres, dentro de veinte ó treinta años, se vuelven á enzarzar en otro Armagedon, sea posible al Continente americano mantenerse á distancia del teatro de la guerra. Los ferrocarriles habrán cruzado el África, y el Brasil estará en vecindad más íntima con Liberia y Sierra Leona que con los Estados Unidos y aun Cuba y Panamá.

«The Observer» afirma, de una parte, que con la actual política, ó falta de política, se está lanzando al pueblo alemán al bolchevismo, porque al mismo tiempo que se le obliga á desmovilizar sus ejércitos, se fomenta la desocupación con el bloqueo, que impide llegar á Alemania las materias primas necesarias para que sus industrias reanuden el trabajo, y se fomenta igualmente el descontento con el retraso en el envío de los viveres, que tanta falta están haciendo. Este retraso parece deberse al hecho de que los Estados Unidos se niegan á enviar viveres, como no se los paguen al contado, y Francia quiere que

no salgan de Alemania para los Estados Unidos las actuales existencias en metálico ó en valores de fácil negociación.

A dos cosas se opondrá «The Observer»: á que se quiera imponer á Alemania una indemnización de guerra que Alemania no pueda pagar sino en el curso de las negociaciones. «Somos partidarios—dice—de aquellas indemnizaciones que puedan pagarse con certidumbre razonable en un plazo corto que no exceda de cinco años.» Prolongar este plazo sería, en su opinión, sembrar nuevas guerras. Y por la misma razón se opondrá también á que se rescite la política de Luis XIV, que oponía su veto á la unidad de Alemania.

Del mismo modo que al terminar las guerras napoleónicas fué un estadista inglés, Castlereagh, quien, ayudado por el Zar de Rusia, se opuso á que se realizase el programa de Prusia de repartirse y empobrecer á Francia para siempre, así quiere «The Observer» que sea esta vez también Inglaterra quien, ayudada de los Estados Unidos, imponga la moderación en la Conferencia de la Paz.

Más que esto no dice el periódico, á pesar de que va dedicando al asunto el segundo de dos grandes artículos de á tres columnas cada uno. Y de otra parte, afirma incidentalmente que «ya es dudoso que medida alguna pueda evitar el triunfo del bolchevismo en Alemania», y que si el bolchevismo triunfa tanto en Alemania como en Rusia, ninguno de los nuevos Estados (Polonia, Bohemia, Yugoslavia) se escapará á su tiranía. Con lo que nos quedamos sin saber lo que hacer, y ni aun si quiera si la «fermedad» tiene remedio. Y me dirá el lector discreto: «Pero, Sr. Maetz, ¿valía la pena de dedicar un artículo á las opiniones de un periódico que se siente inclinado sentimentalmente á una paz moderada, pero que no sabe si esa paz moderada no llegará ya demasiado tarde, y que no ofrece soluciones concretas á los males urgentes del Mundo?»

La verdad es que no sé si vale ó no la pena. Lo que sí sé es que tan perplejos como el director del «Observer» se hallan cuantos hombres de Estado se dan cuenta de la infinita complejidad de los problemas que debiera resolver, y que resolverá ó no resolverá, la Conferencia de la Paz. Y cuando el Mundo está perplejo, ¿qué otra cosa ha de hacer un corresponsal veraz sino reflejar esta perplejidad?

RAMIRO DE MAETZU

EL ASUNTO DEL DIA

UN ALCALDE

Recibimos numerosas cartas de Granada en que se nos hace el elogio del nuevo alcalde de aquella hermosa ciudad. Se llama D. Vicente Almagro. Es hombre de gran posición y de probada independencia. Su actuación al frente de la Alcaldía granadina es digna de todos los elogios. Encargóse de ella interinamente después de los lamentables sucesos de todos conocidos. Sucedió a un hermano del vencido cacique. Y se encontró con un verdadero desastre municipal. En el poquísimos tiempo que lleva de alcalde, ha reorganizado la administración, ha puesto fin á innumerables abusos, ha abaratado las subsistencias, ha reforzado la recaudación y ha calmado las pasiones. Todos los periódicos granadinos le elogi-

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN BARCELONA

Estado del conflicto

Barcelona, 19.—A pesar de estar ya firmadas las bases para dar solución al conflicto entre La Canadiense y sus empleados, no ha terminado de hecho la huelga iniciada el día 21 de febrero por la tarde. Los empleados y obreros de las diferentes Compañías afectadas por el conflicto no han acudido hoy al trabajo, en espera del mitin que se ha de celebrar esta noche. Continúan, pues, las deficiencias en el alumbrado, en los suministros de fuerza motriz y eléctrica y en el servicio de tranvías, especialmente en éste, que se han notado más hoy, como día festivo. El gobernador, al recibir á los periodistas, ha asegurado que todo volverá á sus cauces normales en plazo breve, el necesario para organizar de nuevo los elementos diseminados durante tantos días. Pese á la buena voluntad de todos, ha de transcurrir algún tiempo para que el servicio pueda quedar organizado, pues la desorganización en todos ellos es grande y los desperfectos originados de gran importancia. La Prensa en general, al dar por resuelto el asunto, en su mayoría, se hace eco de la satisfacción del vecindario; pero en honor á la verdad esta satisfacción no es completa, porque somos muchos los que dudamos de que el arreglo sea definitivo. Como ayer, pocos son los periódicos que dedican comentarios al asunto. La Lucha, republicano, dice que durante la huelga se ha demostrado que la clase trabajadora posee completa organización, cohesión, disciplina y serenidad; que los papeles han parecido traspuertos, pues en el Poder público se ven disensiones y carencia de disciplina. El Diluvio, también republicano, dice que no puede todavía proyectar su espíritu libremente sobre las cosas, pero si deducir de momento una lección, y es el fracaso de la vieja gobernación. La Publicidad habla de la decisión del Gobierno de levantar el estado de guerra inmediatamente después de solucionado el conflicto, y espera que el Gobierno completará la obra restableciendo la normalidad constitucional, para que pueda discutirse serenamente y con toda libertad los últimos acontecimientos. Como telefoné anoche, el mitin celebrado en el teatro del Bosque para dar cuenta de las bases fué bastante accidentado. Vióse claramente el deseo por parte de la mayoría de no reanudar el trabajo mientras hubiera un solo obrero detenido. Este deseo prosperó, pues en vez de acordarse reanudar hoy, como se había convenido, esto es, dentro de las cuarenta y ocho horas de firmadas las bases, se aplazó para después de celebrad otro mitin, que tendrá lugar esta noche, en favor de los detenidos. Los más recalcitrantes fueron los tranvía- rios, quienes insistieron y lograron el aplazamiento. El Comité ofreció transmitir la petición previa de libertad al gobernador, y, al efecto, desde el local se trasladó al Gobierno civil. El Sr. Montañés les dió su palabra de honor de poner hoy á primera hora en libertad á los gubernativos y autorizar de paso el mitin, al objeto de que los libertados puedan ser presentados á sus compañeros. Ofreció, respecto á los movilizados detenidos, gestionar cerca del Gobierno y del capitán general su libertad. Como consecuencia de estas promesas, el Comité envió á las Redacciones de los periódicos la alocución siguiente: «Trabajadores: Haciendo honor al Gobierno á lo pactado con la representación obrera de Barcelona, hoy por la noche, á las nueve, estarán presentes los presos en el mitin que se efectuará en las Arenas. Al par que se os recomienda la asistencia al mitin, os recordamos que nadie reanude el trabajo hasta el jueves. ¡Pueblo, acude al mitin! Firmado, El Comité.» Según parece, desde hoy ha quedado suprimida la censura previa que pesaba sobre los periódicos por parte del Sindicato de Artes Gráficas. No obstante, no se han publicado tampoco

gian, desde la católica «Gaceta del Sur» al izquierdista «Defensor». Semejante unanimidad es la mejor prueba del éxito que acompaña á su gestión afortunadísima.

Los granadinos, sin distinción de opiniones, piden que D. Vicente Almagro sea nombrado, de real orden, alcalde en propiedad. Consideran que únicamente así podrá seguir desarrollando sus planes de reforma.

Nuestros comunicantes ruegan por nuestro conducto al conde de Romanones que atienda este clamor de la opinión de Granada. Y agregan que el hecho de que don Vicente Almagro sea romanonista no debe ser obstáculo para ello.

Así lo entendemos nosotros también. Y complacidos señalamos el hecho extraño de una ciudad contenta con un alcalde y que aspira á tenerlo el mayor tiempo que sea posible.

Desgraciadamente, en la mayoría de las poblaciones españolas sucede lo contrario.

micilio á los enfermos pobres y á los heridos en las Casas de Socorro, pero se negarán á hacer todo otro servicio que ordene el Ayuntamiento.

Un economato

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión ejecutiva de los mayores contribuyentes, para tratar de la fundación de un economato de consumo, con objeto de abaratar las subsistencias, aportando cada uno de los reunidos 5.000 pesetas.

Sucesos en la Coruña

Robo de habichuelas y asalto de un almacén de coloniales :

Coruña, 19.—Cuando el vapor «Cabo Nao» cargaba en el muelle Linares Rivas cien sacos de habichuelas con destino á Málaga, unos raterillos agujerearon algunos sacos, dedicándose á recoger la mercancía, engrosando el grupo con numerosas mujeres.

Acudió la Policía, que no pudo evitar se repartieran 42 sacos, teniendo que acudir la benemérita y más tarde un escuadrón de Caballería.

Un caballo pisó á un niño que recogía habichuelas, circulando el rumor de que lo había matado. Las mujeres, alborotadas, recorrieron las calles gritando, dirigiéndose al almacén de coloniales de Vicente Nieto, haciendo saltar la puerta y comenzando el saqueo.

Sólo pudieron llevarse algunas sacas de harinas, acudiendo los civiles, que despejaron á los asaltantes.

Se cerraron rápidamente los comercios, y algunas gentes maleantes aprovecharon la confusión para arrancar tejidos, trajes y otros artículos expuestos en las puertas de los establecimientos.

Pronto la Guardia Civil y los de Seguridad cargaron, resultando dos mujeres con contusiones leves.

A las diez de la noche quedó restablecida la normalidad, retirándose la tropa y quedando tan sólo algunas patrullas.

CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA

POR FABIAN VIDAL



Está próximo á agotarse este interesante libro.

Hállase de venta en todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ANDALUCIA

El entierro de las víctimas

Sevilla, 19.—Verificóse el entierro de las víctimas de los sucesos del mitin republicano, asistiendo gran concurrencia, figurando en la comitiva las banderas de las Agrupaciones republicanas, socialistas y librepensadoras.

En la presidencia del duelo iba un hermano de una de las víctimas.

Los cadáveres fueron enterrados en el cementerio civil, y antes de darles sepultura pronunciaron discursos los diputados señores Marraeo y Barriobero.

Los obreros dejaron el trabajo á las tres de la tarde para asistir al entierro, no ocurriendo incidentes.

Pruebas de aviación

En el aeródromo militar verificáronse las pruebas de aviación con los aparatos que han de hacer el viaje de Sevilla á Tetuán.

Las pruebas fueron presenciadas por el duque de Montpensier.

Libertad de unos detenidos

Después de prestar declaración ante el Juzgado, han sido puestos en libertad los detenidos en la cárcel por suponerseles complicados en los sucesos del mitin republicano en la Plaza Monumental.

Un incendio

En la explotación agrícola del Sr. Sánchez Dalp están ardiendo tres almiares de paja de unas 40.000 arrobos en junto, ignorándose si el incendio ha sido casual ó intencionado.

Campaña moralizadora

En la reunión celebrada por la Junta de Sanidad acordóse emprender una campaña contra la prostitución, no permitiendo los prostíbulos en la zona céntrica de la capital, extremando el rigor en las inspecciones sanitarias y castigando con inflexibilidad la explotación de menores.

Una reunión

Accediendo á la petición del marqués de Yanduri, el alcalde ha facilitado el salón del Ayuntamiento para celebrar en él el próximo jueves una reunión de la Junta del Real Patronato obrero con los inquilinos de dicha barriada.

La Fiesta del Arbol

Cádiz, 19.—La Sociedad Amigos del Arbol ha celebrado la Fiesta del Arbol en el Campo de Tiro Nacional.

Concurrieron al acto el gobernador y demás autoridades, Corporaciones locales, obreros y periodistas.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch, pronunciándose elocuentes brindis.

Jura de bandera

El domingo jurarán la bandera los alumnos de la Escuela Naval.

ARAGON

Mercancías descarrilado

Zaragoza, 19.—En la estación de Magalón ha descarrilado un tren de mercancías. No ocurrieron desgracias personales.

Robo en despoblado

En un camino próximo al pueblo de Mediana fué atracado por dos sujetos desconocidos el labrador Mariano Berges, á quien despojaron de 900 pesetas que llevaba.



LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUNA

Los tradicionalistas

Barcelona, 19.—El cisma en el partido jaimista sigue en aumento. La Juventud jaimista de Badalona, como otras entidades, ha acordado declarar haber visto con disgusto el manifiesto de D. Jaime; adherirse á la Junta central tradicionalista de Madrid y acuerdos que adopte la Asamblea anunciada; cambiar el nombre de la entidad por el de Juventud tradicionalista y afirmar su fe en el principio monárquico tradicional.

La nueva Junta regional interina del partido ha publicado un manifiesto dirigido á los correligionarios, rogándoles mantengan su cohesión y su esperanza en la actuación de este organismo, hasta que, pasadas las circunstancias actuales de peligro social, pueda el partido reanudar su vida ordinaria.

Alemanes internados

En el correo de esta mañana han salido para Alcalá de Henarés, donde quedarán internados, el comandante y nueve tripulantes del submarino alemán U-C 74. Estos, como dijimos en su día, fueron arrestados á bordo del Alfonso XIII, por haber arrojado al mar las municiones que le fueron devueltas para que estuviera listo para ser entregado al delegado de los países aliados que ha de venir á hacerse cargo del barco. Esto ocurrió al bajar de los diques flotantes.

Los marinos van custodiados por el teniente de navío Sr. Gil de Solá.

Un incendio

Un violento incendio ha reducido á cenizas la fábrica de taponés de corcho que en Bagur posee el diputado á Cortes Sr. Sabaté. Las pérdidas son de importancia. Han quedado en paro forzoso más de mil obreros.

Manifestación de gracias

La Junta de Obras del puerto y la Cámara de Comercio han dado las gracias al capitán general por los trabajos heroicos realizados por las fuerzas militares para la extinción de los incendios en el puerto.

En libertad

Ha sido puesta en libertad, con fianza de 5.000 pesetas, la Ramona Albo, apodada «la Mundeta», autora de la «estafa de dos millones de pesetas á varios vecinos de San Andrés de Palomar».

GALICIA

Entrada de buques

Coruña, 19.—Ha entrado en este puerto el transatlántico francés «Savoie», procedente de Tolón, y que se dirige al Havre. Vino á tomar agua.

También ha entrado el crucero francés «Vernon», procedente de Malta y con dirección á Burdeos. Tomará aquí carbón.

Obrero electrocutado

Un obrero albañil que se hallaba en el tejado de una fábrica de tejidos trabajando, agarró un cable de alta tensión, quedando electrocutado.

MURCIA

La Universidad de Murcia

Murcia, 19.—Se han reunido los estudiantes de la Universidad.

Han acordado pedir al Gobierno la creación de la Facultad de Medicina, y adherirse á los estudiantes cartageneros, que piden la incorporación del Instituto al Estado.

En libertad

Ha sido libertado, y ha salido para Madrid, el ex oficial de Teléfonos D. Lorenzo Pavieso Zorita, que vino á recoger adhesiones de la Central Interurbana de Murcia.

En la mina «Fuentasanta»

Comunican de Mazarrón que en la mina «Fuentasanta» se ha dado trabajo á cien obreros, quedando aún parados 500.

VASCONGADAS

Las mejoras del puerto

Bilbao, 19.—La Comisión provincial se ha reunido con el presidente de la Diputación, el director general de Obras públicas, el gobernador civil y el contratista de obras del puerto para tratar de las reformas y mejoras que en este puerto son precisas.

El director de Obras públicas prometió dar todo género de facilidades para que se lleven á efecto.

Los tradicionalistas

Se ha celebrado la junta general del partido

AVISOS UTILES

N.G.I.
NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
LLOYD ITALIANO LA VELOCE
Salidas:
de BARCELONA para AMÉRICA

El 3 de abril próximo saldrá desde Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el grandioso transatlántico «Principessa Mafalda».

Para informes, dirigirse en Barcelona á los Sres. PARES y C.ª, rambla de Santa Mónica, 18, y en Madrid, al Sr. D. Pedro Ramognino, Tos, garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

ESTRENIMIENTO
EL MEJOR REMEDIO EL MÁS CÓMODO EL MENOS CARO
1/2 CAJA: 50 granos. UNA CAJA: 105 granos. Cada Caja contiene una NOTICIA
De VENTA en todas Farmacias.
Reservar las numerosas limitaciones. Exigir los VERDADEROS
GRANDS SALUS D'FRANCK
Envío gratuito de muestras á quien las pida á T. LEROY, 88, Rue d'Amsterdam, PARIS.

CARRILES
1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Exposición de muebles
Está llamando poderosamente la atención del público la notable Exposición de muebles de lujo, inaugurada en el acreditado almacén de camas, Atocha, 8 y 10.

ANTICATARRAL García Suárez
Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

AUTOMOVIL
Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdet, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en 8.500 PESETAS
trato directo sin corretores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, daré razón.

Compañía Transatlántica
El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición ordinaria para las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme tradicionalista, sometiéndose á votación la adhesión á Don Jaime. Por mayoría de votos acordóse no acatar al pretendiente y adherirse á la Junta central. Tratóse de celebrar otra junta, en la que se cambiará por otro el título de jaimista, que tiene el partido.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
Valencia.—Segue actuando con gran éxito en el teatro Rufaza de esta capital la notable compañía de zarzuela y ópera dirigida por el maestro Lleó. La primera triple cantante Rosa Villa obtiene todas las noches grandes ovaciones en las obras en que toma parte, haciéndole repetir el público todos los números. Los últimos éxitos obtenidos por tan distinguida triple han sido en «El dúo de la Africa» y «Eva», en cuyas obras lució su espléndida voz de contralto. Muy bien los Sres. Valero y Romero, y el resto de la compañía completa el conjunto.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

No se puede hacer eso

Tenían razón los obreros de La Canadiense? Dice «El País» que la huelga empezó porque dicha Compañía pagaba con jorros a sus operarios de Camarasa. En otros colegas hemos leído versiones distintas. Según ellas, la Empresa rebajó nueve duros a determinados oficinistas, y ello fue causa del paro de brazos caídos primero, y del movimiento de solidaridad más tarde.

Bueno. Sea lo que sea, es lo cierto que el conflicto de La Canadiense pudo ser solucionado, yugulado mejor dicho, en los momentos de su iniciación.

Marcelino Domingo ha asegurado en los pasillos del Congreso y ha repetido luego en el «Heraldo» que La Canadiense mostraba intransigencia porque así se lo exigieron en las esferas gubernamentales. Y los regionalistas afirman que el Gobierno, siguiendo la táctica española de aplazar la resolución de unos problemas suscitando otros, agravó voluntariamente a huelga barcelonesa para que no se siguiera hablando de la cuestión de la autonomía.

Es esto verdad? Lo ignoramos, naturalmente. Mas si manifestamos que si los obreros de La Canadiense tenían razón, se les debió dar al principio lo que pedían.

No se hizo así, y todos lamentamos hoy sus consecuencias. Vino la suspensión de garantías, el encarcelamiento de 70 sindicalistas conocidos, el estado de guerra y a militarización, no sólo de los gasistas y electricistas, sino también de los tranviarios.

Y es un secreto á voces que dicha militarización ha tenido resultados poco halagüeños. Pese á ella, los militarizados no quisieron, en su inmensa mayoría, trabajar... Se les llevó á Montjuich. Y todo fue inútil.

Los antiguos hidalgos tenían grabado en sus espadas el lema admirable que resumía su concepto de honor puntilloso: «No me saques sin razón ni me envaines sin honor».

¿Cree el Gobierno que se puede recurrir al Ejército para dejarle luego en una posición desahogada?

¡Estado de guerra! ¡Militarización!... Y he aquí que se pasa por el encerado barcelonés la esponja del olvido oficial... No. Es necesario que tales absurdos no se repitan. El Ejército es lo único que nos queda como institución salvaguarda del orden, del régimen, de la propiedad y de las leyes que se dieron nuestros padres. Minando su disciplina, convirtiéndole en instrumento de los arbitrios ministeriales, sujetándole á rectificaciones continuas, se hace obra anárquica, obra de disolución, obra de ruina social...

El título de la comedia de Linares Rivas, «Cobardías», es el símbolo de la situación presente.

Hay un miedo espantoso y contagioso, un miedo que se refleja en las claudicaciones del Poder, en las absoluciones de los Jurados encargados de juzgar los crímenes de Cataluña, en la falta de valor cívico...

¿Pero cómo puede extrañarnos que haya ese miedo, si son los altos quienes se rinden y prueban, con sus rendiciones, que la fragilidad es la base de su psicología?

Mediten seriamente los responsables de la tranquilidad y la vida de España. Mediten, si, y antes de adoptar medidas extremas, pesen el pro y el contra.

Porque las cosas santas hay que tratarlas santamente.

Vida deportiva

DEPORTES DE INVIERNO

Premio del Sindicato de Iniciativas de Guadarrama

A pesar de no haberse anunciado el pasado domingo ningún concurso ni carrera oficial por la parte de Navacerrada, se vio extraordinariamente concurrido el chalet del Club Alpino Español.

En vista de ello, y con motivo de haberle regalado á este Club un valioso premio el Sindicato de Iniciativas de Guadarrama, se organiza para el domingo próximo una carrera de skis para parejas mixtas, extraoficial y fuera de programa, en la que podrán tomar parte todas las señoritas y señores asociados al Club Alpino Español.

El itinerario á recorrer y la hora de salida se anunciarán oportunamente en el chalet de la Sociedad.

CONFERENCIAS

Club Alpino Español

Hoy jueves 20, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el domicilio de la Real Sociedad Fotográfica (Príncipe, 16) la cuarta conferencia del curso organizado por el Club Alpino Español, estando ésta á cargo de don Benito Llorente, que disertará sobre el tema «Los lagos chilenos». Estará ilustrada con numerosas proyecciones en color y en negro.

Agrupación Alpina Peñalara
Las próximas conferencias del curso organizado por la Agrupación Alpina Peñalara,

en unión de la Sociedad Deportiva Ferroviaria, se celebrarán los días 20 y 26 del corriente en el local del Centro Ferroviario, Moratín, 14, á las diez de la noche.

Estarán á cargo de D. Francisco Andrada y D. Arturo Mora, los cuales disertarán, el primero, sobre «Historia del alpinismo», y el segundo, sobre «Mis excursiones por Euzkadi».

CICLISMO

Unión Velocípica Española

El día 30 del actual se correrán dos pruebas ciclistas, organizadas por la Unión Velocípica Española.

La primera de ellas, «Preparación», se hará sobre el siguiente recorrido: Paseo de Rosales, Paseo de Ruperto Chapí, carretera de la Coruña, El Escorial, Los Molinos, Villalba, Torrelodón, Las Matas, Las Rozas, El Planío, al punto de salida, sacando aproximadamente, un total de 116 kilómetros.

A los corredores que tomen parte en esta prueba se les dará la salida individualmente y por orden de inscripción á las ocho de la mañana, con un intervalo de dos á cinco minutos, según el número de participantes.

Una hora después se dará la salida á los corredores «aspirantes», que, partiendo también del Paseo de Rosales y continuando por el mismo camino que los anteriores, llegarán al kilómetro 19 de la carretera de la Coruña, desde donde regresarán al punto de salida, siendo los kilómetros á recorrer 35, aproximadamente.

Para esta prueba se concederán una medalla de vermeil, una de plata y cuatro de cobre.

EL PROBLEMA DEL GAS EN MADRID

Lo que dice el alcalde
En el Ayuntamiento han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Precio á que resulta una tonelada de carbón en Madrid por vía ordinaria (Ferrocarril del Norte).

	PTAS.
Precio sobre vagón (promedio del contratado, por la Administración municipal).....	77,75
Portes por ferrocarril.....	41,93
	119,38
Merma (3,84 por 100 de 119,38).....	4,58
Acarreo.....	1,50
TOTAL.....	125,46

Precio de una tonelada del carbón transportado en el vapor «Astond Mendía».

	PTAS.
Precio sobre vagón en Ablaña, del contratado con anterioridad.....	16,25
Atraste de mina á puerto y gastos de embarque.....	6,31
Fletes y carbón para consumo.....	55,49
Descarga y otros gastos en Alicante.....	5,11
Estadías en depósito.....	49,15
Portes de Alicante á Madrid.....	49,49
Merma.....	9,37
Acarreo.....	1,50
TOTAL.....	183,64

Precio á que resulta una tonelada de carbón en Madrid suministrado por el Sindicato regional del consorcio carbonero, transportado en el vapor «Glorias».

	PTAS.
Precio en mina (promedio).....	56,61
Atraste bocamina á estación.....	13,57
Impuestos y gastos varios cargados en factura.....	5,00
Gastos por estadías, vagones, embarque y comisión.....	5,53
Fletes y carbón para el consumo del barco.....	59,25
Descargas y otros gastos en Alicante.....	6,59
Estadías (en depósito).....	23,62
Portes de Alicante á Madrid.....	49,46
Merma.....	8,42
Acarreo.....	1,50
TOTAL.....	220,55

Reparos á la nota del Gobierno Civil respecto al precio del gas.

1.º Que el carbón más barato de la Fábrica del Gas cuesta en Madrid la tonelada 125,46 pesetas, y no 120, como dice la nota.

2.º Que de una tonelada sólo se sacan 240 metros cúbicos de gas, y no 260, como dice la nota.

3.º Que como por el estado de la Fábrica se produce un 25 por 100 de fugas, queda reducido á 180 metros cúbicos.

4.º Que el cok obtenido de una tonelada del carbón actual gasificable es 720 kilos, descompuestos de la forma siguiente: 187 kilogramos de grueso, á 125 pesetas tonelada, que importan 23,37; 367 kilogramos de clasificado, que á 137,50 la tonelada hacen 50,45 pesetas; 22 kilogramos de carbonilla, que á 110 pesetas tonelada hacen 2,42 pesetas, y 144 kilogramos de polvo, que á 59,95 la tonelada importan 7,27 pesetas, ó sea un total de 83,52 pesetas, y no 92, como dice la nota.

5.º Que el rendimiento de alquitrán es de 55 kilogramos, que valen 9,10 pesetas, y no 11,25, como dice la nota.

6.º Que de sulfato amónico sólo se producen 5,6 kilogramos, que valen 6,16, y no 7,56, como dice la nota.

7.º Que siendo esto rigurosamente cierto, como puede comprobarse, no se puede dar actualmente el gas á 40 céntimos el metro cúbico sin perder dinero.

RECUERDO HISTÓRICO

El bondadoso Infante de España don Francisco de Paula, hijo de Carlos IV, había decidido su enlace matrimonial y escogido para esposa á una Princesa de la Casa Real de Nápoles.

Llegó á España la gentil Princesa y, todos tuvieron ocasión de apreciar que á sus naturales encantos unía una singular distinción y un clarísimo talento, cualidades que desde un principio engendraron las más generales simpatías; pero lo que no todos pudieron conocer era que la mencionada Princesa doña María Carlota, convertida ya en Infanta de España, añadía á su notoria distinción y á sus delicados sentimientos una entereza de carácter poco común en toda mujer, y que esta entereza de carácter había de influir más tarde, de un modo terminante, en beneficio de su nueva familia y en las ansiadas libertades que demandaba su nueva patria.

Antes de entrar en el breve relato del hecho histórico que me propongo exhumar, séame permitido recordar algunos párrafos de la «Historia de España».

Al venir á reinar en España D. Felipe V, primer Monarca de la Casa de Borbón, tuvo á bien, sin invocar otra razón de Estado sino la de que «porque tal es mi voluntad, de implantar en España la ley sálica francesa, en virtud á la cual quedaban excluidas las hembras de reinar por derecho propio».

Más tarde, Carlos IV, asesorado por su ministro el conde de Florida Blanca y con el concurso de las Cortes, que precisamente se reunieron con este motivo en las Cámaras reales, considerando que la real pragmática de su augusto abuelo había vulnerado la inmemorial legislación del Reino, derogó esta pragmática, restituyendo en favor de las hembras el derecho de que se les había privado.

Esta derogación de la ley sálica se mantuvo en secreto hasta que Fernando VII consideró llegado el momento oportuno de hacerla publicar.

Murió Carlos IV, sucediéndole en el Trono su hijo Fernando, y precisamente el hecho histórico que he de recordar tiene su origen en la última etapa de este reinado, hecho histórico que no por ser de muchos conocido, merece menos los honores de ser exhumado.

Hacia pocos meses que Fernando VII había perdido á su tercera esposa, Amalia de Sajonia, sin que de ninguna de estas esposas hubiera tenido sucesión.

La situación de España por aquellos días no podía ser más crítica ni más dolorosa. El partido realista, dueño y señor de todos los asuntos, incluso de la voluntad del Rey, extremaba sus violencias de una manera tan descarada y cruel, que los clamores del pueblo traspasaron las fronteras, levantando en todas las naciones un continuado murmullo de indignación.

Obligado Fernando VII por las Cortes de Europa á modificar el sistema de represión y de los duros castigos que imperaban, tuvo que mostrarse más benévolo, valiéndole esta benevolencia los calificativos de débil y complaciente por parte de todas las sociedades secretas en que se dividía el poderoso partido absolutista, entre cuyas sociedades ocupaba lugar muy preferente la que tenía por título «El Ángel exterminador», cuyo ideal no era otro sino impedir todo progreso y libertad, restableciendo la Inquisición con todas sus horrosas consecuencias.

Esta benévola actitud del Rey, unida al desconocimiento de la derogación de la ley sálica, hizo que el partido absolutista se inclinase decidido en favor del Infante D. Carlos, hermano de Fernando, que era el obligado á sucederle en el Trono, y del que el partido absolutista disponía á su capricho para realizar sus más bastardas ambiciones.

Pero fuese que Fernando sintiera el pesar de carecer de sucesión directa, ó la nostalgia de la falta de una compañera en quien, como él, había ya tenido tres, es lo cierto que decidió contraer nuevo enlace matrimonial, en cuya elección de esposa intervino, de modo muy directo, su hermana política la Infanta doña María Carlota, á cuyas indicaciones se debió la designación de la Princesa María Cristina, hermana de la mencionada Infanta, la cual vino de Nápoles á compartir con Fernando el Trono de España.

Más afortunada esta Reina que las que le precedieron, de su enlace con el Rey nacieron dos hijas, Isabel y María Luisa, nacimientos que contrariaron bastante á los partidarios del Infante D. Carlos, con tanta más razón cuanto que Fernando VII, al conocer que su esposa iba á darle sucesión, dispuso que se publicase, dándole fuerza de ley, el decreto de Carlos IV derogando la ley sálica, en la que el partido absolutista tenía todas sus esperanzas.

Transcurrió el tiempo, durante el cual se inició en el Monarca la enfermedad que más tarde le privó de esta vida, y con este motivo el Rey y la Corte se trasladaron á La Granja.

Era á la sazón ministro de Fernando VII, y el hombre de su mayor confianza, D. Francisco Tadeo Calomarde, el cual, aunque sentía por el Rey profunda devoción, sus simpatías se inclinaban hacia el Infante D. Carlos, cuyos partidarios tenían en Calomarde su más decidido aliado.

No tardó mucho en dar Calomarde pruebas de su fidelidad hacia el Infante; pues aprovechando un desvanecimiento que sufrió el Rey, y que se creyó precursor de una inmediata muerte, puso en aquellos críticos instantes á la firma del Monarca un decreto en virtud al cual se restableció la ley sálica, y declaraba como heredero del Trono á su hermano D. Carlos, arrebatando este derecho á la Princesa Isabel, en la que el perseguido partido liberal tenía sus más legítimas esperanzas de alivio y redención.

Calomarde salió triunfante de la Cámara real, y exhibiendo el decreto, fué el primero que prestó su homenaje al Infante, si bien reservó el mencionado documento hasta el preciso instante de la muerte del Rey.

Contra el partido liberal se extremaron entonces las más crueles persecuciones, y para la Reina María Cristina empezó desde aquel momento de la firma del decreto el accidentado calvario que la desgracia ofrece á todos los caídos. Eran tan manifiestos los desdenes de la Corte hacia la joven Soberana, y su situación se hizo tan dolorosa y difícil, que la Reina no tenía otra solución, al morir su esposo, sino recoger á sus dos hijas, y con ellas abandonar España.

Afortunadamente, el Rey, cuya muerte se consideraba inmediata, había experi-

mentado notoria mejoría, y al mismo tiempo llegaba á Cádiz un correo por medio del cual se participaba á la Infanta Carlota, que se encontraba allí con su esposo, los tristes acontecimientos que se desarrollaban en La Granja.

Inmediatamente mandó preparar la silla de postas, y reventando cabales se presentó en La Granja á tiempo de venir en aquella difícil situación. Su primer acto fué amonestar al Rey por su conducta, logrando un inmediato arrepentimiento, y llamando después á Calomarde de le obligó á devolver el decreto, lo calificó de traidor y de malvado, y lo abofeteó.

Aquella enérgica actitud de la valerosa Infanta había devuelto su Trono á la Princesa Isabel y había cambiado por completo el porvenir de España, iniciando la deseada era de progreso y libertad; pues, como dice el ilustre autor de la «Historia», «todo cambió desde aquel momento; lo más escogido de la sociedad de Madrid y la mayoría del partido liberal cobraron alientos, formándose el numeroso partido que tomó el nombre de «Cristinos», y la Reina de este nombre fué nombrada gobernadora del Reino mientras durase la enfermedad del Monarca».

En honor de este hecho histórico, que de modo tan terminante influyó en beneficio de las libertades patrias y en contra del más desenfadado absolutismo; en honor de esta valerosa Princesa, que gracias á su entereza de carácter se cerraron para siempre las puertas de la Inquisición, ya preparadas para encerrar en su lóbrego recinto á millares de víctimas, permitiendo que en el horizonte de la patria se iniciara la aurora de la libertad y de los humanitarios derechos del hombre, no se ha levantado siquiera ni un monumento, quedando sólo como recuerda unas cuantas líneas en la «Historia de España».

Más tarde, como ya he referido en pasado artículo, el hijo de esta valerosa Infanta Carlota, el Infante D. Enrique, sacrificaba su vida en aras de la restauración de la dinastía y de la deseada elevación al Trono de D. Alfonso XIII, de todo punto ansiada para una inmediata pacificación.

EL CONDE DE THARSIS
Madrid, marzo de 1919.

Noticias é informaciones teatrales

GACETILLAS

Real.—Esta noche, á las nueve y cuarto, tendrá lugar la segunda representación de la ópera española «El Avapiés», que tan enorme éxito ha alcanzado el día de su estreno, tanto por las innumerables bellezas que encierra cuanto por su maravillosa interpretación, á cargo de los eminentes artistas señoras Gay, Nieto y Valverde, y los Sres. Cortés, Bríos, Azzolini y Del Pozo, bajo la dirección del ilustre Arbós.

El sábado, la 50 función, correspondiente al lunes 10, suspendida, con la célebre obra «Maruxa», que el gran Galeffi, dando una prueba de su cariño á España, ha aprendido en español en sólo ocho días, y que será cantada por el gran barítono y las eminentes señoritas Nieto y Roso, y los Sres. Cortés y Azzolini, bajo la dirección del maestro Falco.

Princesa.—Hoy 20, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, se pondrá en escena *La calumniada*.

El viernes, á la misma hora, y también en función especial á precios especiales, 32.ª representación de *La calumniada*.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Lara.—El viernes por la tarde, para no coincidir con otros, se estrenará la comedia en tres actos, original de D. Antonio Ramos Martín, titulada *Lo que no se tiene*, en la que toman parte las Sras. Alba, Muro, Ponce, Méndez y Lozano, y los Sres. Manrique, Fuentes y Gómez.

Este día debutará la elegante bailarina Damayanti, tan aplaudida en otras temporadas por el público de Lara.

Centro.—Compañía de Francisco Morano.—Hoy jueves por tarde y noche, se pondrá en escena la tragedia en tres actos y en prosa, original de D. Joaquín Montaner, *La casa de las lágrimas*, éxito grande de Amparo F. Villegas y Francisco Morano.

El viernes, á las diez y cuarto de la noche, estreno de la tragicomedia en dos actos y en prosa, original del aplaudidísimo autor Pedro Muñoz Soca, *La casona*, con el siguiente reparto:

Guadalupe, Amparo F. Villegas; Dorotea, Elena Rodríguez; Juana, Raquel Martínez; Norberla, Carmen Tejada; Marujilla, Patrocinio Rido; Gaspar, Francisco Morano; Don Mariano, Juan Aguado; Benito, Manuel Vago; Aciselo, Nicolás Perchiogot; Casildo, José Cañizares; Salomón, Víctor Pastor; Prudencio, Fernando Sala; Telesforo, Gonzalo Llorens; Leocadio, Manuel Martín; Emiliano, Francisco Peral; Ramoncillo, Fernando Poredón (hijo); Familiar, Ernesto Alvarez.

Decorado nuevo del Sr. Amorós.

Para esta función se despachan en Contaduría.

Apala.—El jueves se representará dos veces el celebrado sainete *Tranierías*; la primera, á las seis y media de la tarde, y la segunda, á las diez y media de la noche.

En cuanto se restablezca el aplaudido actor Casimiro Ortas reaparecerá con el popular sainete *Serafin el Pinturero*.

Cervantes.—Hoy jueves, tarde y noche, *La campana trágica*, de palpitante interés, con el emocionante efecto de ver precipitarse un auto al barranco.

Todos los días se pondrá en escena tarde y noche *La campana trágica*, que tan extraordinario éxito ha logrado.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro (Palacio del Cinematógrafo.) Hoy jueves, selecto de gala, magnífico programa de estrenos, 7.º y 8.º episodios de *La heroína de Nueva York*, que por único día se proyectarán, en unión de los episodios 5.º y 6.º, y *La casa de las mentiras*, del selecto programa; *Paramount* y *La venganza de Salustiano*, interpretada por el saladísimo Prince. Por la noche, popular, el mismo programa. Butaca, 0,50 (todas las filas); palcos, 4 pesetas; general, 0,20. Se aproxima el estreno del formidable *Carpana* (15 episodios), el intérprete *de Panther*.

ASOCIACION DE LA PRENSA

GRAN FESTIVAL EN EL TEATRO ESPAÑOL

La Asociación de la Prensa, que siempre se preocupa de sumar en los programas de las funciones que organiza el mayor número de atracciones, se ha visto obligada á retrasar hasta el próximo sábado 22 la celebración de la que con el valioso concurso de Matilde Moreno y Ricardo Calvo se había anunciado para el viernes, con el fin de ofrecer á los abonados á nuestras fiestas la flor y nata de los artistas de justo renombre que se encuentran en Madrid.

Véase la clase: Genoveva Vix, Matilde Moreno, Galeffi, Ricardo Calvo, Taccani y alguno más que ha expresado deseos de contribuir á la brillantez de la fiesta del sábado.

El programa es el siguiente:

- 1.º *En el seno de la muerte*.
- 2.º *La campanilla de los apuros*.
- 3.º Concierto.
- a) José Taccani. *Lolita*, romanza, y *Andrea Chenier*, improviso.
- b) Genoveva Vix. *El tralala* y *El punteado* y *La maja dolorosa*, de Granados.
- c) Carlos Galeffi. *Ballo in maschera*, romanza, y *Canciones napolitanas*.

Acompañará al piano el maestro Anglada. A pesar de tantas atracciones, las localidades se venderán á los mismos precios que el de los espectáculos de los días festivos en el teatro Español: á cinco pesetas la butaca, y claro está que si nuestro público no madurara, seguramente se quedaría sin billetes para presenciar tan hermoso festival.

Las localidades se despachan en la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44) hasta el viernes, á las siete de la tarde, y las sobrantes se llevarán á la taquilla del teatro.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Se lidián seis novillos de Bueno, por las cuadrillas de Valencia, Méndez y Casielles. La entrada es buena en sombra y muy mediana en sol.

PRIMERO

«Capitán», número 20, jabonero, ancho de cuerno, y está bien desarrollada. En una palabra, un buen mozo, como para lidiarlo novilleros.

Las primeras palmas son para Valencia en una colección de verónicas, una de ellas de rodillas y bárbaramente apretada.

Es manso el jabonero, que entre volver la cara y dolerse al hierro, toma cuatro puyazos, sin matar ningún jaco. En el quiterio, manda, domina y se adorna Roger, y en otro, Méndez capotea con gracia y toca las patillas al rematar el lance.

Pastoret pequeño y Lavín banderillean, luciendo el primero, que encuentra toro en todos lados y siempre levanta á ley los brazos.

José Roger—¡que los tenga usted muy felices!—muletea al bicho, el que á los cinco muletazos huye hasta de su sombra de manso que está.

Se encuentra Valencia de nuevo al de los pitones frente al 4 y recoge al buey con dos pases y allí mismo le entra con todas las de la ley, agarrando un volapié formidable, monumental, estupendo; del que cae el buey sin puntilla.

Al ejecutar el volapié, puro y con limpieza, le voltea y le atropella, tirándole al suelo, donde le pisotea.

Se llevan los monos al valiente novillero, parando la comitiva para que Valencia oiga la imponente ovación que se le tributa y vea caer al bicho, redondo como una pelota.

SEGUNDO

Aún está el pueblo entusiasmado con la estocada de Roger, pidiendo la oreja del primer bicho, cuando sale de las oscuridades «Zamorano», jabonero, de buena presencia y de velamen desarrollado.

Le saludó Méndez con unas formidables verónicas, en las que pasan los pitones del bicho rozando los cañales del torero. La ovación que oye también Emilio es de los días grandes, ovación que se repite varias veces porque el muchacho en quites torca admirablemente.

El jabonero cumple á regañadientes su misión y acepta sólo los cuatro puyazos de rigor. En banderillas, nada.

Méndez saluda al manso con un natural, del cual sale huyendo el jabonero. Lo recoge el muchacho frente al 7, y allí le instrumenta unos cuantos pases para recoger al fugitivo, en los que el muchacho se muestra valiente hasta la exageración, sobre todo en un muletazo de pecho magno, y el toro, á su vez, está cada vez más peligroso, bronco y marrojo. En un muletazo resulta el diestro cogido por la manga, y poco falta para que nos quedemos sólo con Casielles.

Un pinchazo. El animalucho, cada vez peor. Media con travésia; dos pinchazos más en mal terreno y con el toro cada vez más imponente, y algo descompuesto ya el diestro, ataca de nuevo frente á toros con otra media estocada. Descaballa al tercer repique, después de oír un aviso.

TERCERO

«Calderón», número 39, jabonero, grande y con muchas velas. Es «Calderón» sin la barca; pero lleva dos respetables velas.

Casielles saluda á «Calderón» con cinco verónicas que no resultan todo lo buenas que el muchacho quisiera, porque la res se cuele y se mete sospechosamente por debajo de la tela.

Tirando gorras y sacando los jacos al centro del patio, cumple el jabonero en su misión con los piqueros, acudiendo siempre con pres-teza y con los adornos que permiten las condiciones de la res los dos matadores que hay en el ruedo.

Lozano y Pelucho pasan fatigas para banderillar, porque al jabonero, además de su mansedumbre, le hacen falta unos lentes para

ver bien. Cuando pasamos al último tercio lleva el cornipeto en el pitón derecho un trozo de capote, cosa que le descompone más la cabeza.

Casielles muletea valiente, pero más que nada á la defensiva, porque el enemigo achuchá por todos lados. No hay un torero que le quite el banderín del pitón derecho, y con este adorno cada vez está peor la res. Cinco ó seis muletazos más y el diestro entra por uvas á toma y daca, colándole todo el acero atravesado.

CUARTO

«Gitano», jabonero, salpicado, número 7, y con los pitones muy bien afilados. Huye, corre, brinca y cocea, y da evidentes señales de no ser un «Jaquetón».

Méndez intenta recogerle cuatro veces con varias verónicas; pero todo es inútil, el bueycillo huye que huye. El buey suelto, bica se lame.

Toma dos picotazos y de nuevo recorre todos los tableros de la plaza, buscando salida, y al salir huyendo de un capotazo, se encuentra con un piquero y toma la tercera. Aún toma, huyendo y porque los picadores no hacen más que señalar, dos varas más y se libra del fuego.

Pastoret y Lavín cumplen regularmente su cometido en el aría de los rehileteros.

Méndez hace una faena vulgar y despegada, ayudada de la penaría y sin recoger entre aquél y los comparsas al fugitivo.

Por fin consigue hacerse con el enemigo, y con el bicho casi agitado á las tablas, entra por el con alma y ganas de quedarse con el cornipeto, colocándole una estocada hasta el mango, un poco trasera. Intenta descabellar dos veces con la puntilla y luego con el estoque, cediéndole el jabonero para que lo des-pene el del manguito.

QUINTO

«Aldeano», jabonero sucio, número 31. En cuanto sale toma dos picotazos de los dos jinetes que hay en el ruedo, dando cuatro capotazos artísticos Casielles. Se encara «Aldeano» con Méndez, y le instrumenta éste cinco verónicas ceñidas, paradas y bonitas, que el público otea y vitorea.

Este jabonero de toraco embiste derecho siempre que llaman, y con este motivo los dos matadores se adornan en la hora de los quites, aplaudiendo el gentío, que ya estaba hastiado de tanto manso, con los que no se podía hacer nada.

Ahijao y Torerías banderillean, y cuando suena el taratí, se entretiene «Aldeano» en deshacer la montura de un jaco que quedó muerto.

Méndez muletea con la diestra, cambiando de mano frente al 9, donde el madrileño, después de hacerse con el enemigo, le obsequia con un pinchazo bien señalado. Luego se alarga la labor, que se hace anodina, y vemos un pinchazo, media estocada algo caída. Intenta la descabelladura sin conseguirlo hasta el tercer intento. A la parroquia no le ha gustado.

SEXTO

«Gargantillo», número 4, jabonero sucio, recogido de herramientas.

Casielles lo saluda con cuatro verónicas aceptables y un recorte aplaudible.

«Gargantillo» es foguero, y conste que como éste han salido otros tan mansos, que han tenido la suerte de librarse del tuesten.

Pelucho y Lozano calientan el morrillo de la res, haciendo, para lograr su propósito, un buen número de salidas falsas.

Casielles muletea con la zurda, sin que la faena tenga los destellos artísticos de otras veces. Interviene la penaría en defensa del diestro, á quien el toro se le marcha en dos ocasiones de los vuelos de la muleta, aburrido de tanto trapeo. Un pinchazo, cayéndose sobre el tapiz al salir del encontronazo. Otro sin pasar el fiado. Media estocada muy baja, entrando á paso de carga. Y muere el bicho.

Parte facultativo

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el diestro José Roger (Valencia) con una contusión en la región es-

capular izquierda y contusión de la articulación escapulo-humeral del mismo lado, lesiones que le impiden continuar la lidia.—Mat-tuos.

EN BARCELONA

Plaza Monumental

Barcelona, 19.—La entrada, buena. La tarde, fría.

PRIMERO

Negro, sacudido de carnes. Joselito torca deslucido. El toro es manso y el público protesta. Toma cuatro varas y tumba un jaco.

Cantimplas y Almendro parcan regular. Joselito pasa por bajo, de cerca y deja un pinchazo feo; repite alargando el brazo con un hazonazo. Pitos.

SEGUNDO

Negro, manso. Belmonte torca, terminando con un recorte. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco.

Maera es aplaudido en banderillas. Belmonte trastea valiente, dando molinetes, y pases de pecho que se ovacionan; entra por derecho y deja una estocada caída.

TERCERO

Castano. Joselito da un quiebro de rodillas y verónica superior. (Ovación.)

Hay cuatro varas por un jaco muerto. En quites se aplaude á Joselito. Luego prende tres pares magníficos. A petición del público, repite, dejando medio al cuarto.

Hace una gran faena de muleta, sentando en el estribo (Ovación y música). Resaltan dos naturales, un molinete, arrodillase ante el toro, deja los trastos, limpiase el sudor, reanuda el trasteo por ayudados, y, entrando bien, deja una estocada que mata.

Larga ovación, dos orejas y varias vueltas al ruedo.

CUARTO

Berrendo en negro. Belmonte lo lancea, aplaudiéndose en tres verónicas finas.

Toma el berrendo cinco varas y mata dos jacos.

Magritas pone un par caído; repite con otro bueno. Riverito pone medio.

Belmonte halla al toro quedado; trastealo con la derecha, sufriendo arrancadas, y entra bien, dejando una estocada caída. Pitos.

QUINTO

Berrendo en castaño. Joselito le saluda con cinco verónicas y una revolvera. Palmas.

Toma el bicho cinco varas, por tres caídas y dos jacos caídos.

El segundo tercio resulta pesadísimo. Cuelo y Almendro son los encargados de aburrirnos.

Joselito, que encuentra al toro incierto, hace una faena desconfiada, ayudado de los peones.

Entra á matar y se pasa sin herir. Luego entra muy mal y deja una delantera. Pitos.

El picador Farnesio ingresó en la enfermería con un puntazo en la ingle izquierda.

SEXTO

Berrendo. Belmonte veroníquea estrándose. Ovación. Toma el bicho cuatro varas, da dos caídas á los piqueros y mata dos cabalgaduras.

En un quite es ovacionado Juan. También oye palmas Joselito.

Belmonte empieza con un natural con la derecha, otro alto, otro de rodillas, uno de pecho y un molinete.

Se arrodilla de espaldas al toro. Ovación y música.

Signe torcando por naturales y molinetes, y entrando bien deja una estocada que mata sin puntilla. Ovación, dos orejas y salida en hombros.

EN JEREZ

Jerez, 19.—Se celebra una novillada á beneficio del Circolo taurino, lidiándose seis bichos de Domecq.

PRIMERO

Chanito lancea breve y lucido, para dos estocadas aceptables.

SEGUNDO Carnicerito veroníquea superiormente. Hace una faena valiente, para un pinchazo y una alta.

TERCERO

Facultades lancea con admirable estilo. Coloca dos pares buenos y hace una faena adornada, para un pinchazo y una buena. Ovación.

CUARTO

Pérez Rivera lancea muy bien y muletea valiente. Da un metisaca, un pinchazo y una entera.

QUINTO

Montenegro banderillea bien. Con la muleta está breve y deja media alta y una buena. Oreja.

SEXTO

Rafaelillo torca superiormente de capa. Hace una faena adornada de muleta. Ovación. Entrando bien, atiza media estocada y una en todo lo alto. Ovación.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

VISITA DE INSPECCION

EL INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

El inspector provincial de Sanidad salió anteayer de Madrid, recorriendo los pueblos de Carabanchel Alto y Bajo, Leganés, Fuenlabrada, Humanes, Griñón, Serranillos, Batres El Alamo, Navalcarnero, Sevilla la Nueva, Brunete, Valdemorillo, Villanueva de la Cañada, El Escorial y San Lorenzo, encontrándose con que en los pueblos mencionados se habían sometido todos los vecinos á las prácticas de vacunación, pidiendo la comprobación y cédula vacunatoria á varios de Carabanchel Alto y Fuenlabrada, á la maestra y niñas de Serranillos y á otros vecinos de los pueblos recorridos.

Se propone el inspector de Sanidad continuar activamente estas investigaciones para secundar la labor emprendida por su jefe el gobernador civil.

Un traslado interesado de una enferma de Valdemorillo á Madrid no hubo necesidad de efectuarlo por haber mejorado la interesada.

UNA SUSCRIPCION

Los desahuciados de la Ronda de Segovia

La Prensa ha referido hace pocos días el triste caso en que se ven unas cien familias que habitan la casa número 37 de la Ronda de Segovia.

Dicha casa está ruinosa y ya á ser reformada.

Las cien familias tienen que abandonar la casa; pero son gente pobre, que carece en absoluto de medios para proporcionarse otra vivienda y trasladar sus modestos ajuares.

Para que puedan hacerlo y no queden abandonadas en el arroyo, el gobernador civil ha abierto una suscripción, que se ha dignado encabezar S. M. el Rey, siempre atento al socorro de los desgraciados.

En el Gobierno civil se admitirán los donativos de cuantos quieran asociarse á esta buena obra.

He aquí las cantidades recaudadas hasta ahora:

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes Su Majestad el Rey (250), Gobierno civil (100), D. Leopoldo Romeo (50), D. Miguel Fernández Jiménez (25), D. Francisco Aznar Navarro (10).

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

HABLA EL MINISTRO DE ABASTECIMIENTOS

Harina para Madrid

«La Acción» de anteanoche, bajo los títulos «El pan en Madrid.—Grave situación», publica una conversación que dice sostenida con una persona muy competente en el problema del pan y enteradísima de la situación por que atraviesa esta industria en la actualidad.

Refiriéndose á esa información, dijo ayer el ministro de Abastecimientos:

«En primer lugar, el trigo para el Sindicato de Madrid tardará unos tres ó cuatro días en poder ser utilizado, y con la harina que el ministerio tiene adquirida y almacenada hay para más días de lo que se cita. El ministerio no ha suspendido la compra de harinas, antes bien la está activando todo lo posible; pero es preciso tener en cuenta que no disponiéndose de almacenajes propios, y siendo necesario recurrir á los de los particulares, y algo que puede almacenarse en las estaciones, fué indispensable suspender unos días la trada de harinas, toda vez que no había sitio donde colocarlas.

Hoy que el servicio está organizado, la llegada de harinas se hará con regularidad y escalonadamente, y así podrá irse sirviendo directamente y sin tener que paralizar el material ni obstruir las vías.

Tampoco es exacto que el criterio de este ministerio al repartir las harinas haya sido el de entregarlas al mayor peticionario, toda vez que las entregas se han hecho mediante autorizaciones expedidas por el señor gobernador civil de la provincia, habiéndose servido por este ministerio todas las peticiones, lo mismo las grandes que las pequeñas.

A las Compañías de ferrocarriles no se les adeuda cantidad alguna, habiéndose liquidado cada día el importe de las expediciones retiradas al anterior, ni ha existido resistencia alguna por parte de esas entidades para realizar las entregas de harina como se dice. Sólo han existido las naturales dificultades, nacidas de que se acumularon en la estación de Peñafiel cosas de 200 vagones sin vías para moverlos ni casa-almacén donde colocarlos, habiendo pesado una labor grandísima sobre los empleados de la citada estación, que en todo momento han facilitado cuanto ha sido posible á los funcionarios de este ministerio el desempeño de su misión.

Respecto de las clases de harina—añadió—debo decir que algunas no son de las que en Madrid se utilizan de ordinario, pero no son malas. La intensidad del conflicto obligó á recurrir á todas. No hay un vagón de sémola—terminó diciendo—; hay varios procedentes de Montijo, que son producto de la molturación de trigos duros, clase que se emplea en Andalucía; en situaciones como la actual, no hay razón para que no se emplee en Madrid, y sobre todo teniendo en cuenta que esa harina no se entrega sola, y que, mezclada con la de otras procedencias, puede ser perfectamente panificada.»

Los polacos residentes en España

se servirán comunicar su dirección á la Delegación polaca en Madrid, Marqués del Riscal, 4, para que les sean facilitados documentos legales polacos.

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

El presidente de la Audiencia ha designado juez especial para la instrucción del proceso que se sigue con motivo del asesinato de don Remigio Miranda en el tren correo de Galicia.

Están detenidos todos los sujetos á quienes se supone, por las acusaciones de unos y de otros, autores de la muerte del Sr. Miranda.

El individuo apodado «Bocarrot» resulta que se halla preso, cumpliendo una corta condena, en la cárcel de Palencia.

Sabemos que hay indicios para sospechar quien pueda ser el inductor de este horrible crimen, pues parece comprobarse de día en día la afirmación de que el asesinato del Sr. Miranda fué perpetrado por el «ofrecimiento» de una suma de 5.000 pesetas.

—Bien sé que eres joven y que podrás esperar; pero una joven pobre, sin dote, no encuentra fácilmente un marido, y como es preciso que te cases...

—¿Por qué es preciso que me case, madre mía?—le interrumpió Eugenia.—Yo no necesito marido y me hallo muy feliz así.

—Querida hija, puedo faltarte de un momento á otro. ¿Qué sería de tí? Este solo pensamiento me espanta.

—¡Oh, madre mía! Dios es bueno y os conservará largos años aún.

La viuda movió tristemente la cabeza. —Eugenia, no quiero ocultártelo. Estos frecuentes accesos que experimento, y que te inquietan, empiezan á parecerme singulares, me asustan y me parece que no he de vivir mucho.

—¡Oh, madre mía, no digáis eso!—exclamó Eugenia, llenándose los ojos de lágrimas.

—Tal vez haga mal en alarmarme; es la incertidumbre de tu porvenir lo que me hace medrosa. ¡Oh! Si temo la muerte es por causa tuya. Cuando estés casada y seas feliz, y tu porvenir esté asegurado, estaré tranquila y no tendré ya probablemente estas ideas de muerte que rechazo.

—Hoy nos espera una felicidad, á la que seguramente no nos era permitido aspirar.

—¿Cuál, madre mía?

—En primer lugar, hija mía, dejame abrazarte.

Eugenia inclinó la cabeza, y la señora Lureau imprimió un beso en su frente. Después de un nuevo silencio, la viuda prosiguió:

—Hoy nos espera una felicidad, á la que seguramente no nos era permitido aspirar.

—¿Cuál, madre mía?

—En primer lugar, hija mía, dejame abrazarte.

Eugenia inclinó la cabeza, y la señora Lureau imprimió un beso en su frente. Después de un nuevo silencio, la viuda prosiguió:

—Hoy nos espera una felicidad, á la que seguramente no nos era permitido aspirar.

(197)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICKEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, sí, señor Rabiot, acepto, os concedo la mano de mi hija. Eugenia será vuestra mujer.

—¡Oh! ¡Gracias, señora Lureau, gracias! ¡Me abris el cielo!—exclamó transportado.—Ahora el Universo me pertenece.

Probablemente querría decir los millones.

Y arrodillándose delante de la viuda, inclinó la cabeza y dijo con voz que supo hacer trémula:

—Madre mía, bendecid á vuestro hijo. —Os bendigo. Haced feliz á mi hija, y que el Señor os recompense.

—¡Muy bien! ¡Muy bien!—dijo Anastasia limpiándose las lágrimas.

La viuda rompió en copioso llanto. Rabiot se levantó, brillándole los ojos de alegría. Creía que todo había concluido. Eugenia le inquietaba poco.

Rabiot se sentó cerca de la señora Lureau y de Anastasia. La víctima entre los verdugos.

Entablaron una animada conversación, cuyo gusto lizo, naturalmente, Rabiot. La señora Lureau escuchaba moviendo la cabeza, sonriendo algunas veces.

Era preciso tener sin tardanza todos los papeles necesarios. De la fe de defunción de la señora Lureau se encargaba Rabiot. El acta de nacimiento de Eugenia y de la señora Lureau estaban en La Torreclilla; la viuda las había llevado con otros papeles y colocado en un cajón de la cómoda de su cuarto. Anastasia fué á buscarlos y se los hizo ver á Rabiot.

Este leyó con interés y mucha atención el acta de nacimiento de Virginia-Ursula, nacida en el hospital de Poitiers, de padres desconocidos.

—Está bien—se decía—; yo haré cambiar todo esto. De una manera ó de otra llegaré á probar que Clara Guérin era madre de Ursula-Virginia, y que «Suspiros», la criada de Grandvalle, no era otra cosa que Clara Guérin. El testimonio del médico de Blois me servirá de mucho en este asunto. Ya veremos. Antes de todo el matrimonio.

Y dejando los papeles dijo en alta voz: —Señora Lureau, es preciso conservar estos papeles, que un día nos serán útiles. ¿No es en Vertigny, en el Nievre, en donde os habéis casado?

—Sí.

—Escribiré al alcalde de ese pueblo para tener una certificación de vuestro matrimonio, que también necesitamos.

—Sí.

—Escribiré al alcalde de ese pueblo para tener una certificación de vuestro matrimonio, que también necesitamos.

—Sí.

—Escribiré al alcalde de ese pueblo para tener una certificación de vuestro matrimonio, que también necesitamos.

La conversación duró hasta las cuatro. Entonces la señora Lureau, atacada de somnolencia, pidió permiso para retirarse á su cuarto.

Los dos cómplices hablaron aún algunos instantes en voz baja, y luego se separaron, diciendo Rabiot:

—Todo va bien.

Antes de dejar la quinta, no dejó de ir á presentar sus respetuosos homenajes á Eugenia, que continuaba en el kiosco.

La joven no le recibió ni bien ni mal. Le escuchó con indiferencia y le respondió, como siempre, con una fría reserva.

—Señorita—dijo á Eugenia al despedirse,—durante algún tiempo voy á tener mucho que hacer, y me verá privado del placer de veros en algunos días.

—¡Ah!—dijo ella.

Y á no haberse contenido, habría exclamado:

—¿Qué felicidad!

XXXI

La señora Lureau había tenido la crisis. Durante más de una hora se encontró sumida en un sopor extraño. Cuando volvió en sí se asustó, preguntándose si aquellos singulares accesos no concluirían por trastornar su razón y hasta producir su muerte.

Pero poco á poco, como siempre, se tranquilizó, no pudiendo atribuir lo que experimentaba á otra causa sino á la vigorosa circulación de la sangre, así como lo decía á su hija para tranquilizarla.

Á la hora de comer, salvo la constante

pesadez de la cabeza, no sentía casi nada. Comió con bastante apetito y mostró cierta alegría, no queriendo inquietar inutilmente á nadie.

Terminada la comida, á una señal que le hizo su falsa amiga, la viuda se levantó y dijo á su hija:

—Hija mía, desee hablar un momento contigo; sígueme á mi cuarto.

Eugenia echó una mirada á Anastasia, que bajaba hipócritamente los ojos, y sin decir nada siguió á su madre. Esta se instaló en su sillón y Eugenia se sentó frente á ella en una silla.

—Acércate más, que te vea bien—dijo la madre.

La joven, dejando ver su sorpresa, adelantó la silla, y sus rodillas tocaron las de su madre. Esta parecía muy conmovida y guardaba silencio.

—¿Y bien, mamá, ¿qué tenéis que decirme tan interesante?—preguntó Eugenia al cabo de un rato.

—En primer lugar, hija mía, dejame abrazarte.

Eugenia inclinó la cabeza, y la señora Lureau imprimió un beso en su frente. Después de un nuevo silencio, la viuda prosiguió:

—Hoy nos espera una felicidad, á la que seguramente no nos era permitido aspirar.

—¿Cuál, madre mía?

—En primer lugar, hija mía, dejame abrazarte.

JUNTA MUNICIPAL

Los presupuestos municipales

A las once de ayer mañana se reunió la Junta municipal de asociados bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido Juaristi.

Después de una ligera discusión sobre si debía o no celebrarse sesión en día festivo, se acordó habilitar el día ayer, con los votos en contra de D. José Corona y D. José Noguera.

El presupuesto del Ensanche

Se comenzó por la discusión del presupuesto del Ensanche, después de acordar no admitir ninguna enmienda que represente aumento de sueldo o creación de plazas.

Se aprueban los capítulos 1.º referente a Personal, Retribuciones y Material; 2.º, Guardia municipal, y 3.º, Alumbrado.

El Sr. Noguera defiende que un obrero fijo pase a funcionario de plantilla, por estimar que existe un error al confeccionar el presupuesto; lo combaten los señores marqués de Villabragima y Marcos, y es desechado.

Sin más debate se aprueban los capítulos referentes a Obras públicas, Cargas e Imprevistos.

Ingresos y bases

Sin debate se aprueban todos los capítulos de ingresos y las bases complementarias.

Presupuesto del Interior

Se da cuenta de un escrito de protesta del ex concejal Sr. Uceda sobre la totalidad del presupuesto, que es desechado.

Al llegar a la partida para el personal encargado de la cobranza del impuesto sobre vinos y alcoholes, el Sr. Aguilera dice que ni con el carácter transitorio o condicional aprobarán los republicanos la partida.

El marqués de Villabragima estima que el impuesto será la única solución para la nivelación del presupuesto.

El Sr. Aguilera insiste en que no se puede ir al restablecimiento de los Consumos.

El marqués de Villabragima dice que el Gobierno ha dado al Ayuntamiento cuanto ha podido, y habiéndolo hecho, el Concejo no tiene razón para ir al retraimiento.

Acusa a los republicanos de defender a los gremios, y estima que el impuesto sobre vinos y alcoholes es preferible al repartimiento vecinal.

Si no se aprueba el impuesto faltarán cinco millones, pues el repartimiento será una ficción.

Añade que los liberales ó votan el impuesto sobre alcoholes ó no votan el presupuesto.

El Sr. Ballesteros estima que no se debe discutir el fondo del asunto sino al debatirse el presupuesto de ingresos.

El Sr. Corona acusa a los monárquicos de no haber dado al Ayuntamiento medios para sustituir el ingreso que antes obtenía por los Consumos.

El Sr. Gabilán estima que el Ayuntamiento no puede gravar nada los artículos de consumo. Si el Concejo no recauda lo suficiente,

no debe sostener los empleados que tiene, ni darles los sueldos que disfrutan.

El Sr. Asprón recuerda el compromiso de los concejales de no votar el impuesto sobre vinos y alcoholes, y añade que si algún concejal se volviera hoy atrás de su palabra, le consideraría indigno.

El Sr. Noguera hace iguales manifestaciones.

El Sr. Fraile dice que el propuso, y hoy insiste en que se suprimiera el impuesto sobre carnes, pues no es justo suprimir el impuesto sobre alcoholes y dejarlo subsistente sobre las carnes.

El Sr. Aguilera opina que no se debe votar, ni condicionalmente, los gastos para la cobranza del impuesto sobre alcoholes.

El Sr. Ballesteros manifiesta que debe aclararse el alcance de la votación que haya de recaer.

El marqués de Villabragima dice que si no se aprueban los impuestos sobre alcoholes y sobre carnes, faltarán 14 millones. Si los republicanos traen alguna solución, pueden presentarla.

Se acuerda, con pocos votos en contra, desear el nombramiento del personal encargado de la cobranza del impuesto sobre alcoholes.

El Sr. Ballesteros se opone a que a los secretarios de Tenencias de Alcaldía se les des 1.000 pesetas de gratificación, y el Sr. Crespo defiende la partida, en vista del aumento de trabajo que han tenido al suprimir las funciones burocráticas de los alcaldes de barrio.

El Sr. Fernández Moreno se adhiere a las palabras del Sr. Crespo.

El Sr. Silva se opone a la concesión de la gratificación, haciendo notar que tienen, además del sueldo, algunos emolumentos.

El marqués de Villabragima anuncia que votará en contra.

El Sr. Corona defiende la gratificación, y nominalmente, por 24 votos contra 14, se acuerda desear el concepto.

El Sr. Garrido propone que no se creen 50 nuevas plazas de guardias municipales, y así se acuerda.

El Sr. Ballesteros impugna el pago de uniformes a los inspectores y jefes de la Guardia municipal, acordándose que no se les pague a los jefes.

El Sr. Latorre da lectura a unas sentidas cuartillas ensalzando al Ayuntamiento por la atención que presta a todo lo relacionado con la enseñanza, y pidiendo algunas mejoras para colonias escolares.

El Sr. Reglero defiende que a una ciega, profesora de música, que por error no se le ha consignado sueldo, se le consigne en este presupuesto ó que lo pague la Comisión, acordándose llevar el asunto a estudio de la Junta de Primera enseñanza.

Se aprueban todos los artículos del capítulo 4.º, referentes a Enseñanza, y a las dos de la tarde se acuerda suspender la sesión hasta el jueves, a las diez de la mañana.

El Sr. Barranco se extraña de que se intente ir a la municipalización subrogada cuando la mayoría considera mejor la municipalización directa, achacándolo a imprevisión del Concejo.

El marqués de Villabragima pide que se gire una visita de inspección al servicio de pompas fúnebres.

Se lamenta de que se hayan consumido más turnos en contra del dictamen, faltando al reglamento y divagando sobre aspectos del asunto que no son referentes al dictamen.

Opina que se debe votar cuanto antes el dictamen, abogando por la tracción mecánica, el abaratamiento del servicio y el aumento del carón.

El Sr. Garrido declara que ha tenido debilidad, dejando hablar a todo el que ha querido, por tratarse de un asunto que tanto interesa al vecindario.

Todos los concejales se muestran conformes con la conducta del presidente.

Se acuerda nombrar a los señores marqués de Villabragima, Reglero y Crespo para que giren la visita de inspección al servicio de pompas fúnebres.

Rectifica el Sr. Noguera brevemente é interviene los Sres. Gabilán, Crespo y Terceiro, proponiendo este último que se suspenda la sesión, en vista de que se han retirado varios concejales y otros anotan que se abstendrán de votar, por lo cual el acuerdo que recaiga no tendrá la fuerza moral necesaria.

El marqués de Villabragima opina que no debe suspenderse la sesión.

Se toma en consideración la totalidad por 15 votos contra 4.

Se da lectura a una protesta de los párrocos de Madrid si no respecta el Ayuntamiento los derechos que estiman tienen.

El Sr. Gabilán defiende lo que los párrocos piden, combatiéndolo el Sr. Tato, y acordando el Ayuntamiento desestimar la petición protestada de los párrocos.

La Cofradía del Santo Entierro pide asimismo el reconocimiento de algunos derechos, que los Sres. Tato y Saornil combaten, siendo desestimada.

A las nueve de la noche se suspende la sesión hasta el lunes, a las diez de la mañana.

MONTEPIO MUNICIPAL

FUNCION BENEFICA

Es interesantísimo el programa de la función que ha de celebrarse el día 24 del corriente en el teatro Español á beneficio del Montepío de Empleados y Dependientes del Ayuntamiento de Madrid.

Comenzará el espectáculo con un notable concierto por la Banda Municipal, que bajo

la dirección del ilustre maestro Villa-ejecutará obras de Weber, Bretón y Chapi.

A continuación se representará el magnífico drama de Calderón de la Barca *El alcalde de Zalamea*, con un excelente reparto, en el que figuran Matilde Moreno, Ricardo Calvo (que tiene á su cargo el papel de *Pedro Crespo*) y seguramente obtendrá un gran éxito, Alfonso Muñoz, Sepúlveda y otros meritisimos artistas de la compañía del Español.

Como fin de fiesta habrá otro concierto, en el que tomarán parte el eminente tenor Taccañi, la insuperable diva Genoveva Vix y el gran barítono Carlos Galleffí, que tan ruidoso éxito ha logrado alcanzar en la escena de nuestro teatro Real.

EL 20 DE MARZO DE 1876

DON ALFONSO EL PACIFICADOR

Terminada en el verano y en el otoño del año 1875 la guerra civil carlista en Aragón, Valencia y Cataluña, oficialmente publicado su fin el 14 de noviembre, formóse con las tropas vencedoras y las que todavía luchaban en el Norte dos ejércitos, llamados de la izquierda y de la derecha, á las órdenes, respectivamente, de los tenientes generales Quesada y Martínez Campos, mandando en jefe la totalidad de las fuerzas S. M. el Rey Don Alfonso XII.

Operar en las provincias vasconavarras y en el valle de Mena era la misión de estas tropas.

Los vencedores del Centro y de Cataluña sustituyen en Navarra á los que allí luchan, que á su vez se unen á sus hermanos de armas que pelean en las Provincias Vascongadas.

Ciento treinta mil soldados iban á dar definitivo término al drama dinástico que, comenzado con las luchas de realistas y apóstroficos, á la muerte de Fernando VII, interrumpido en Vergara y en San Carlos de la Rápida, hubo de adquirir de nuevo potente desarrollo, al tronar de los cañones de Alcolea, con el advenimiento de D. Amadeo y al proclamarse la República.

Del 19 al 21 de enero de 1876 comenzaron las últimas operaciones.

Dos movimientos envolventes, hechos en Navarra por el ejército de la derecha y en Alava y Vizcaya por el ejército de la izquierda, invaden y dominan Guipúzcoa, último baluarte del carlismo.

Martínez Campos, tomando á punta de bayoneta las formidables posiciones de Peña Plata y de Palomares, tras el audaz paso del Baztán; Quesada, victorioso en los altos y desfiladeros de Abadiano y de Elgueta, y Primo de Rivera, á su vez, también en los montes de Estella, habían obtenido tan magno resultado.

Fatal era la situación del enemigo; perodados sus recursos y su bravura, todavía se esperaba una gran batalla. No fué así, y la imponente resistencia á las fuerzas de Moriones en las líneas de San Sebastián cesó, cayendo en poder de las tropas los fuertes de Arrasáin y de Mendizorrot, de San Marcos y de Choritoquieta.

Un solo grito se oye en el país vasconavarro: «Viva D. Alfonso el Pacificador!»

Y el Soberano, al frente de sus ejércitos, en su mayor parte concentrados en Guipúzcoa, recorre triunfante aquellos lugares donde en valles y cañadas retumban los postreros ecos del fusil y del cañón.

Los batallones carlistas se entregan en masa á los caudillos vencedores ó atraviesan la frontera, y el pretendiente, el 28 de febrero, con algunos de los que fueron su Corte y su nobleza, entra en territorio francés por Roncesvalles, que trae á la memoria aciagos días de Carlomagno.

Todo entonces en España es alegría. Los que durante cuatro años sólo se saudiaban á balazos, se estrechan ahora las manos, que ennegreció la pólvora y encalleció el Remington ó el Berdan.

Desde la región eúskara, en donde cesó para siempre el fragor de la pelea, hasta la ideal Andalucía, no se ven sino arcos de triunfo, banderas desplegadas, coronas, ovaciones y luminarias.

El 18 de marzo, 20.000 veteranos, representación de los ejércitos de la izquierda y de la derecha, acampan con su Rey á tres kilómetros de Madrid, en la dehesa de Amaniel. Multitud de tiendas de campaña, de diferentes formas y tamaños, se extienden allí en una circunferencia de seis kilómetros. Destácase en el centro el regio pabellón, de forma hexagonal, al que con fusil dan guardia los Alabarderos, y á su lado, los de los generales en jefe y de los ayudantes del Rey.

Delante de la tienda del Soberano, el campamento forma tres líneas.

Cazadores de Barbastro y de Cataluña, de Ciudad Rodrigo y de Arapiles, y el regimiento de la Princesa acampan en primera línea. Cazadores de Manila y de Cuba y los regimientos de Marina y de Mallorca acampan en segunda línea. El batallón provincial de Jaén y los húsares de Pavía acampan en tercera línea.

Los Alabarderos y la Escolta Real, forales, mifones y miqueletes, con una sección de artillería montada, acampan detrás de la regia tienda.

Madrid entero quiso ver á los soldados vencedores. «Se movilizó aquel día—dice un testigo presencial—toda clase de vehículos; rodó por las calles cuanto tenía ruedas; y tiró de ello todo cuadrúpedo, y de tal modo se pagaron los servicios de éstos, que los mozos de cordel lamentaron su personalidad humana amargamente. Carretas, carros de mudanza y carros fúnebres alternaron con los carruajes de lujo en la extravagante caravana.»

El 19, á las once de la mañana, tuvo lugar la misa de campaña.

En un pabellón-capilla de forma cónica, abierto por el centro y por los lados, y que

el teatro estará adornado por el jefe del servicio de parques y jardines, D. Cecilio Rodríguez, especialista insustituible en asuntos de esta índole.

Hay gran demanda de localidades. Los palcos han sido ya vendidos todos. Las personas que deseen asistir á tan notable función deben adquirir cuanto antes sus billetes, pues seguramente han de agotarse muy pronto.

El éxito artístico de la fiesta es indiscutible. El resultado económico está también asegurado, y el Montepío de Empleados y Dependientes del Ayuntamiento de Madrid obtendrá una importante suma para contribuir á la realización de sus benéficos fines.

remata en una cruz, el patriarca de las Indias celebra el santo sacrificio.

A la derecha, é inmediata al altar, está la música de Alabarderos; á la izquierda, en coche á la *grand d'Aumont*, la Princesa de Asturias, y en el centro, el Rey, á caballo, al frente del Cuartel Real y del ejército de operaciones. A los mismos pies del caballo de Don Alfonso se distingue un perro, que permanece echado y quieto toda la misa.

La vista descubre en todas direcciones, inmóviles, masas compactas azules, rojas y oscuras; cascos, sables, lanzas y bayonetas, que brillan y que asemejan un mar de acero: son los guerreros del Norte, Centro y Cataluña, cuyo marcial aspecto y curtido semblante trae á la memoria el recuerdo de cien batallas.

«Hay un momento—añade un testigo presencial—de grandeza indescriptible: las masas oscilan, dobla la rodilla el soldado, los jinetes se inclinan sobre el arzón, se presentan las armas y se rinden las banderas, la Marcha Real resuena majestuosa y el cañón saluda al Dios de las alturas en aquel templo, cuya bóveda es el cielo.»

El 20 de marzo, día solemne é imborrable para la villa y corte, día en que no faltaba mas que el Sol magnífico de España para que la fiesta tuviese verdadero carácter nacional, entró el Monarca triunfante, con sus bizarros batallones, en Madrid. Lo hizo á las diez de

Monumento á Dicienta

El concejal Sr. Reglero ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Ilustres personalidades de todos los matices políticos, trabajan por erigir un monumento á Joaquín Dicienta, honra y gloria de las letras españolas. Si alguno de nuestros literatos son acreedores á honor tal, Dicienta es uno de ellos.»

Si las clases obreras y las izquierdas españolas tienen obligación de contribuir para que la obra sea llevada á cabo, obligados están los otros elementos políticos y artísticos; Dicienta no fué sólo el paladín de los menesterosos, fué también artista exquisito, maestro de periodistas y literatos.

Su labor no es sólo la revolucionaria de *Daniel y Los bárbaros*; ajenos á las sociales luchas del momento son sus dramas *Sobrevivir*, *Lorena*, *Amor de artistas*. Frente á sus artículos rebeldes, pueden ponerse sus bellas y primorosas crónicas literarias, sus novelas cortas, que cuando pasen los años, y con ellos las envidias y las enemistades, le harán aparecer como el primer cuentista de su época. Y lo más grande de este cerebro privilegiado es que toda su obra está coronada por un drama, que no tiene de social más que el ambiente en que se desarrolla. El fondo, el alma que pudiéramos decir, pertenece á la escuela romántica. Y esta es su grandeza. *Juan José* es de todos y para todos, es el drama que, con el *Don Alvaro* del duque de Rivas, comparte en el siglo XIX la cumbre del Teatro Español.

Quiere esto decir que no es al hombre de ideas al que se levantará el monumento, sino al literato insigne, á quien nadie se atreve hoy á regatear mérito alguno, ni discutir al cantor del pueblo, de las miserias humanas, de las rebeldías al hombre de su tiempo y de su raza.

Por estas razones, á la suscripción que ha de abrirse con este objeto acudirán todos, hasta los elementos oficiales.

El Ayuntamiento de Madrid, al cual perteneció como representante genuino del pueblo, debe encabezar dicha suscripción. Si Dicienta no era madrileño de nacimiento, lo fué siempre de espíritu; *Juan José*, con ser mundial, es nuestro, exclusivamente nuestro; sus tipos, sus costumbres, su ambiente son de Madrid y á Madrid pertenecen. Escrito fué en Madrid, y Madrid está obligado á contribuir al enaltecimiento de quien tanto lo quiso.

Juan José es la obra por excelencia, que perdurará toda la vida, representándola todos los años el 1.º de mayo, en que se celebra la Fiesta del Trabajo, lo mismo que *Don Juan* el día de los Santos.»

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14), teléfono M. 689. Santander, Bilbao, «San Juan» (Avisés), Pasajes, Alicante.

¿"El Gallego", detenido?

En la Dirección de Seguridad se ha recibido una comunicación de Oviello dando cuenta de haber sido detenido en Gijón, cuando se disponía á embarcar para América, un individuo conocido por «el Gallego».

Dicho sujeto vendrá á Madrid á disposición del director de Seguridad.

Se asegura que «el Gallego» es el sujeto que acompañó al «Federal» en su viaje á Galicia y autor de la desaparición de éste.

De ser el detenido el sujeto que se busca, el misterio de la desaparición del comerciante del Rastro está á punto de ser aclarado.

la mañana, por la calle de Ferraz y la plaza de San Marcial, donde el Cuerpo de Artillería había erigido un arco con aspecto de fortaleza, y en donde campeaban cañones tomados á los carlistas, banderas y estandartes. A caballo, con los tenientes generales Martínez Campos y Quesada, Don Alfonso venía al frente de las tropas...

Una muchedumbre inmensa, apiñada en calles y plazas, vitoreaba al joven Soberano, á los caudillos y á los soldados. Por entre una verdadera lluvia de flores, de coronas y de palomas, ante los balcones engalanados todos de rojas y gualdas colgaduras, y en los que se agitan blancos pañuelos por manos femeniles, avanzan aquellos bravos. Allí va el regimiento de Infantería de Marina que se batió con abnegación sublime en San Pedro Abanto, para engarzar después la victoria á su bandera en las jornadas de Cantavieja. Allí van los cazadores de Cataluña, que á la bayoneta tomaron el hasta entonces inexpugnable cerro del Centinela, en Peña Plata. Allí va Manila, cuyo ímpetu y arrojo decidió la capitulación de Urgel... Allí van la Princesa, Barbastro, Arapiles, los miqueletes, los húsares, la artillería, todos, en fin. Faltaban los jinetes del Rey; los que en Treviño, y á lanzadas, clavaron la victoria en el hierro de su estandarte...

En la calle de Alcalá, frente á la iglesia de las Calatravas, donde la Asociación de Señores de la Socorro de heridos del Ejército había erigido un arco estilo Renacimiento, las ovaciones fueron tan intensas, que las tropas tendidas en la carrera se veían arrolladas por las masas del pueblo, que abrazaba á los soldados, ya cubiertos de flores y de coronas.

A las once y media llegó el Rey á la basílica de Atocha, en donde se cantó el Te Deum en acción de gracias, y á las cuatro y media entraba en Palacio, después de haber presenciado en la Plaza de Oriente el desfile de las fuerzas, que ostentaban en las armas coronas de laurel y ramos de oliva.

Caía la tarde, y los marciales ecos de místicas, charangas, cornetas, trompetas y clarines se ajetaban de nuevo en dirección al Campamento.

La noche fué espléndida para Madrid; los monumentos de piedra se inflamaron, y con ellos la villa y corte toda. Las iluminaciones de la Puerta de Alcalá, la del Palacio del marqués de Campo, la de las estatuas y columnas del Museo de Pinturas y tantas otras serán siempre recordadas.

ESPAÑA Y AMERICA Las comunicaciones con Méjico

Petición de los presidentes de las Asociaciones españolas : : :

En la Asociación de la Prensa se ha recibido un interesante cablegrama de Méjico.

La respetabilidad de las importantes entidades que firman el despacho, que mantienen vivo el espíritu español en aquella República, merece que el Gobierno de España se preocupe de satisfacer la legítima y patriótica aspiración que en ese acuerdo se contiene.

He aquí el cablegrama: «Miguel Moya, presidente Asociación Prensa, Madrid.

Méjico, 14 (4.30).—Reunidos en Casino Español presidentes todos clubs españoles y Asociaciones con objeto de discutir las ruinosas condiciones del comercio español en este país, causada por suspensión del tráfico directo marítimo con España, amenazando una inmediata sustitución, resolvieron los congregados dirigirse á usted y á S. E. el Presidente del Consejo de ministros solicitando que tengan esto en cuenta y el inmediato restablecimiento del servicio mediante algunos vapores de comunicación directa, así como el evitar las demoras, dificultades y pérdidas causadas por el transporte á Cuba, impidiendo al comercio y autoridades de esta República colaborar en el mantenimiento de relaciones con nuestra tierra nativa.

A invitación del Casino Español y otros centros administrativos en masa, las entidades comerciales é industriales españolas tendrán un mitin la próxima semana con objeto de continuar las necesarias negociaciones en nombre de esta numerosa colonia para el restablecimiento de un tráfico fijo, y en su nombre rogamos á usted nos avise por cable si el Gobierno de Su Majestad favorece nuestras justísimas pretensiones.

El Casino Español de Beneficencia, la Unión Española, el Centro Vasco, el Orfeón Catalán, el Centro Comercial, la Agrupación Aragonesa, el Centro Gallego, el Club de España, el Centro Deportivo Español, la Sociedad Jacinto Benavente.»

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

ASOCIACIÓN DE LAS CLASES MEDIAS

En la última reunión celebrada por la Asociación de las clases medias fué elegida por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. José Ruiz Morales. Vicepresidente, D. Rafael de Pina. Secretario, D. Francisco Molina Escrivano. Vicesecretario, D. Conrado Moro Lozano. Tesorero-contador, D. Fernando Fernández Gil.

Vocales: D. Carlos Palacios, D. Segundo Cernuda, D. Federico Cocat, D. José Cándido Verdú, D. José Ramírez de Aveliano y D. Antonio Baquerizo.

Letrado asesor, D. Miguel Martínez Acacio. Procurador, D. Vicente Gullón.

Esta Asociación se propone emprender una intensa campaña en defensa de los intereses de las clases medias.

En breve celebrará un mitin é inaugurará una serie de conferencias acerca de los problemas económicos sociales urgentes, á cargo de distinguidas personalidades.

Alcance politico

CONDUCTA ELECTORAL

El subsecretario de Gobernación, por encargo del ministro, manifestó que al Gobierno le interesa hacer constar que ha ordenado a los gobernadores de las provincias donde se celebrarán elecciones parciales el domingo próximo, mantengan la más absoluta imparcialidad en la lucha y que se limiten a garantizar el orden y el derecho de todos, insistiendo en que el Gobierno no tiene preferencia por ningún candidato.

EL PROBLEMA ANDALUZ

Una de las cuestiones que actualmente ocupa la atención del Gobierno es el problema del campo de Andalucía.

Ayer por la tarde, el Presidente del Consejo estuvo dedicado a estudiar esta cuestión, examinando los informes particulares y oficiales que sobre este problema ha recibido, y preparando las bases iniciales que puedan servir para buscar una solución a tan importante cuestión.

LA CUESTION POLITICA

Aunque los círculos políticos no estuvieron ayer muy concitados, entre los contentillos a los mismos siguió hablándose de la cuestión política, haciéndose combinaciones para todos los gustos.

Lo que no ofrece duda es que el propio jefe del Gobierno ha ratificado anoche que no será remiso en el cumplimiento de su deber. De estas palabras se deduce bien claramente que no tiene día fijado para plantear la cuestión al Rey, y que lo mismo puede ser hoy que dentro de ocho días.

DE LA PRESIDENCIA

El conde de Romanones llegó hoy a su despacho del ministerio de Estado cerca de la una de la tarde, y como el Consejo de Palacio había terminado una hora antes, se prestó dicho retraso a comentarios.

El Presidente del Consejo justificó el retraso diciendo que había estado cumplimentando a la Reina Cristina, que, como es público, hace tiempo que está delicada. Cerca de mes y medio ó dos meses hacía que el conde de Romanones no había hablado con Su Majestad. Por esto la entrevista se prolongó algo más que una visita de cumplimiento.

Acercado del Consejo presidido por el Rey, dijo el jefe del Gobierno que en su discurso, al ocuparse de política interior, se refirió principalmente a los conflictos obreros y a la solución que éstos han tenido.

De provincias, según le había comunicado el ministro de la Gobernación, no había novedad. La tranquilidad es completa en todas partes.

Terminó diciendo que probablemente hasta el lunes no habrá Consejo de ministros.

El Presidente ha recibido muchas visitas, entre éstas la del Presidente del Consejo de Estado, una Comisión de la Casa del Pueblo para pedir la libertad de Mauro Bajatierra y otros detenidos, otra Comisión de la Federación de empleados particulares, otra de patronos del ramo de construcción para que se hagan efectivas las subvenciones concedidas en agosto por la diferencia de precios en los materiales, y el Sr. Barcia para pedir la libertad de dos súbditos polacos detenidos a bordo del «Manuel Calvo».

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó que en Barcelona habían reanudado el trabajo los obreros que estaban en huelga, cumpliendo el compromiso que sirvió para solucionar el conflicto de La Canadiense.

Mundo Eclesiástico

Con gran entusiasmo continúan las personas piadosas contribuyendo con sus donativos para el mejoramiento y esplendor de la parroquia iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de la que es cura párroco el muy activo é ilustrado sacerdote D. Emilio Franco, que tanto se distinguió en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, durante algunos años, cuando desempeñó el cargo de economo en el Monasterio del Sacramento, en donde estuvo establecida la primera parroquia de Santa María.

El Sr. Franco continúa el ejemplo de su antecesor, el Sr. Fernández Capuchino, y seguramente en un tiempo relativamente breve se dotará al expresado templo de Nuestra Señora de los Angeles de varios ornamentos de que carece.

Con parte de los donativos hasta ahora recogidos se construirá un monumento, que se exhibirá el Jueves Santo próximo, según se propone el Sr. Franco.

La carta pastoral dirigida por el prelado de Badajoz al clero y fieles de su diócesis trata de «La vida sobrenatural», cuyo trabajo es un notable documento, exhortando, con el testimonio de Santos Padres y doctores de la Iglesia y de Jesucristo, a conseguir la vida de la gracia.

—El tema elegido por el obispo de Sigüenza en su pastoral de Cuaremas es «El conflicto social y la doctrina evangélica», en la cual estudia los problemas sociales, con relación a los deberes con los pobres.

—En el Gobierno civil de Barcelona se instruye expediente para conceder la gran cruz de Beneficencia al virtuoso obispo de Vich, doctor D. Francisco Muñoz, que tanto en Manresa como en más de treinta términos de los partidos de Vich, Igualada y Manresa, hizo visitas domiciliarias a los atacados de la gripe más pobres y de extremada gravedad, consolando a los pacientes y socorriéndoles en metálico, trasladándose con las consiguientes molestias a los pueblos, sin reparar en el peligro que corría su vida, al ser infectado por los pacientes a quienes socorría y consolaba.

—A últimos de la semana próxima llegará a Madrid, probablemente, procedente de

Murcia, el paso de *La Cena*, ejecutado por el escultor Sr. Sánchez Aracil y costeado por el entusiasta hijo de Madrid D. Eugenio Alonso, cuyo paso, como hemos dicho, se exhibirá en la procesión del Viernes Santo próximo.

Con objeto de que la procesión se desarrolle con facilidad y pueda ser visto el trabajo escultórico sin la menor aglomeración posible, parece que la procesión, que, según costumbre saldrá de la parroquia iglesia de San Ginés, en vez de dirigirse desde la calle del Arenal a la calle Mayor, dará la vuelta por la Puerta del Sol, continuando por la mencionada calle Mayor.

Y ya que de esta procesión nos ocupamos, es de justicia manifestar que debido a las justas censuras que mereció durante varios años dicho acto religioso, por las antiestéticas y sucias tónicas que usaban los encargados de llevar los pasos, no ha sido mejorada la indumentaria por las diferentes Congregaciones que integran la procesión, y si por el Municipio de Madrid, que es el que costea los gastos de esta ceremonia.

Nuestro aplauso al Concejo madrileño.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. — Pureza garantizada.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

SOLICITUD DE REHABILITACION.—D. Gonzalo Fernández de Velasco y González de Villalaz ha solicitado en este ministerio la rehabilitación del título de conde de la Contramina, así como también la de condestable de Castilla y de León.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD VACANTES.—Se hallan vacantes los siguientes Registros de cuarta clase, que han de proveerse por la regla tercera del art. 303 de la ley Hipotecaria:

Ferrol (Coruña), San Martín de Valdeiglesias (Madrid), Montánchez (Cáceres), Vivero (Coruña), Mora de Rubielos (Zaragoza), Marbella (Granada), Villar del Arzobispo (Valencia), Medinaceli (Burgos), Calamocha (Zaragoza), Sedano (Burgos), San Sebastián de la Gomera (Las Palmas), Alfaro (Burgos), Cuenca (Albacete), Ribadeo (Coruña) y Granadilla (Las Palmas).

SUCESOS DEL DIA

Los abrigos

En unos billares de la calle del Prado sustrajeron la gabardina, valorada en 95 pesetas, al joven Rafael Girabert Pérez.

Atropello

En la Glorieta de Quevedo el automóvil número 2.112, de la matrícula de Barcelona, que guiaba el «chauffeur» Félix Martínez, atropelló a Eduardo Juarritu Urive, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 6, y le produjo gravísimas lesiones, de las que fué asistido en la Policlínica de la calle de Fuencarral. El herido pasó después al hospital de la Princesa.

Hurtos

Hermínia Iglesias Fernández, de diez y siete años, y su hermana Ana, de ocho, fueron detenidas en la calle del Mesón de Paredes por haber sustraído momentos antes en la carbonería de la calle del Sombretete, número 18, un bolso con 71 pesetas a María Fernández Feyto, de setenta años.

—Emilio López Pallán, de diez y seis años, fué detenido por la Guardia Civil, por haber sustraído, en unión de Justo Calvo Mateo y otro individuo, numerosas ropas del solar de la calle del Tutor, núm. 52.

Emilio confesó que lo sustraído lo vendían en la trapería titulada «El Tragón», establecida en la calle de Santa Engracia, número 118, y añadió que el producto de los robos que realizaban de noche lo depositaban, por un agujero de la tapia, en el corral de la trapería, volviendo por la mañana para que el dueño de ésta les pagara lo que le pareciera por ello.

La Guardia Civil practicó diligencias en vista de esto, y comprobada la verdad de lo dicho por el detenido, condujo también al Juzgado de guardia al trapero, Pablo Bautista del Castillo.

Robos

Al volver de paseo los inquilinos del piso entresuelo de la casa núm. 11 de la calle de Leganitos, se encontraron violentada la puerta del piso y en desorden todas las ropas y efectos. Se encontraron preparados para llevarse los efectos de ropas, y notaron la desaparición de 75 pesetas.

—Forzando la puerta de la cochera de la calle de Narciso Serra, núm. 1, entraron ladrones y se llevaron diversos efectos y ropas, cuyo valor no se ha podido precisar.

Intoxicación

Francisca Alonso Alonso, de diez y nueve años, sirviente, se intoxicó con lejía, creyendo que era un licor, en la calle del Rollo, número 9, donde sus amos celebraban el día de San José.

Cáida

En la escalera de su domicilio, calle del Duque de Alba, núm. 7, se cayó Ana Aznar, de treinta y cinco años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró hasta las doce.

El conde de Romanones permaneció en Palacio hasta cerca de la una de la tarde. Estuvo viendo a S. M. la Reina doña María Cristina, a quien hacía tiempo no había visitado.

Al salir habló poco el Presidente del Consejo con los representantes de la Prensa.

Le preguntaron qué había de presupuestos, y contestó que había conferenciado con el ministro de Hacienda para aprobar por decreto, antes del 31 de este mes, la dozava parte correspondiente a abril.

—¿Nada, pues, de reunión de Cortes?—

—Y contestó:—

—De eso, nada, nada.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el ex gobernador de Barcelona, Sr. González Rothos, el marqués de Portago, D. Carlos Resines, el senador vitalicio D. Manuel Molina, el marqués de Monteagudo, con una Comisión, y los Sres. D. Dalmacio García Izcarra y D. Juan Castro, al frente de otra Comisión, que fué a entregar al Monarca las conclusiones de la Asamblea de Veterinaria, reunida en Barcelona, y una medalla conmemorativa.

Han jurado el cargo de gentileshombres de Cámara de S. M., los generales D. Carlos Banus, D. Gonzalo Carvajal y D. Enrique de la O, y los Sres. D. Luis Ibáñez y D. Jerónimo Sota.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentran enfermas de gravedad dos hijas del farmacéutico de la Asociación de la Prensa, D. Pedro Fraguas.

Deseamos el pronto y total restablecimiento de las pacientes.

Se halla restablecido de la bronquitis que ha padecido D. Luis Retortillo y de León, lo cual celebramos.

Enfermedades de la boca: descomóense, usando a diario Licor del Polo, Frasco, 1,50.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, el Ilmo. Sr. D. Tomás Elorrieta, catedrático de la Universidad de Salamanca y diputado a Cortes, disertará acerca de «El movimiento bolchevista».

La Asociación general Española de Empleados Mercantiles celebrará junta general ordinaria en su domicilio social, calle de la Paz, número 9, el sábado 22, a las nueve y media de la noche.

Centro del Ejército y de la Armada.—El sábado 22, a las siete de la tarde, disertará en este Centro el Excmo. Sr. D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares, acerca de «La rendición de la escuadra alemana a los aliados».

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al teniente de Infantería D. Ramón Moreno de Guerra y Alonso, alférez de la escala de reserva D. Miguel Roa León y teniente de Artillería D. Saturnino Fernández Landa y Fernández de la Puente.

Reemplazo.—Pasan a esta situación los capitanes de Caballería D. Juan Huerta Alfaro y D. Félix de Aspe y San Martín.

Gratificaciones.—Se concedió la de efectividad a varios jefes y oficiales de Estado Mayor.

Boletín religioso para mañana

Viernes 21 de marzo de 1919

Santos del día.— Santos Benito, abad y fundador; Birilo, Serapión y Lupicino, confesores; Filemón y Dominno, mártires. (Ayuno con abstinencia.)

La misa y oficio son de San Benito, abad, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Bernardas del Sacramento; a las seis y media, comunión general; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne a San Benito, abad, en la que predicará D. Juan Carrillo, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En Calatrava, a las diez, solemne función a San Benito, abad, con sermón que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, y asistencia de los caballeros de las Ordenes Militares. La entrada será sin papeleta.

En el Caballero de Gracia continúa la misión de los Servitas, a las cinco y media, por los padres Fructuoso García y Francisco López.

En las Religiosas Bernardas Valdecas, a las diez, solemne función a San Benito, abad, con sermón, que predicará un padre benedictino, y por la tarde, a las cinco, completas.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe, a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. José Alba, y por la tarde D. Pedro A. Hernández.

En las Religiosas Benedictinas de San Plácido, a las diez, solemne función a San Benito, con sermón que predicará el P. Timoteo Ortega, y por la tarde, a las cinco, ejercicio mensual, predicando el P. Leandro P. Quirantes.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada, y sermón, que predicará D. Donati-

lo Fernández, y al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Benedito.

En San Millán da principio la misión en honor de Nuestra Señora de la Saleta; a las siete, misa y plática, y por la tarde, a las seis y media, los ejercicios, por los padres Ildefonso Ruiz y Lucio Jaldever.

Ejercicios del Viacrucis y Miserere.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, al toque de oraciones, con sermón.

En la de Nuestra Señora de los Angeles, ídem íd. íd.

En las Capuchinas, a las seis y media.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, con sermón.

En Gógoras, a las cinco.

En San Marcos, al anochecer, con sermón.

En Covadonga, a las seis, predicando don Enrique G. Mellen.

En las Religiosas de la Concepción Jerónima, a las cinco menos cuarto, predicando don Rafael de Diego.

En el Buen Suceso, a las seis, predicando el Sr. Ascaso.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, predicando el P. La Torre.

En la iglesia Pontificia, a las seis, con plática, por el P. Seisdedos.

En las Magdalénas, a las siete.

En las Carmelitas Maravillas, a las seis.

En la parroquia de Santa María, a las cinco, con plática, por el señor cura.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Marcos Evangelista.

El conflicto europeo

LA SITUACION EN AUSTRIA

Los bienes de los miembros de la Familia imperial de Austria :

Copenhague, 19.—El Gobierno húngaro ha decidido secuestrar todos los bienes terrestres de los archiduques y Príncipes residentes en el extranjero, entre los cuales se encuentran el archiduque Federico, el Rey de Baviera y las familias de Windschraetz, Hohenlohe y Toscana. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Los voluntarios luxemburgueses :

Luxemburgo, 18.—Hoy se ha celebrado la fiesta de los voluntarios luxemburgueses alistados al servicio de Francia con un gran banquete presidido por Emile Servais, presidente de la Liga francesa, y Moppeny, director de la «Independencia Luxemburguesa» que fué condecorado a muerte tres veces por los alemanes durante la ocupación.

Servais y Debierre pronunciaron discursos sobre la Liga de las Naciones y Reinald y Chappedelaine hablaron sobre la situación económica. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Caillaux, interrogado

París, 19.—M. Peres, presidente de la Comisión de Instrucción del Tribunal de Justicia, ha interrogado a M. Caillaux, quien reivindicó su iniciativa de la construcción de artillería pesada. La ejecución de este programa iba a comenzar cuando abandonó el Poder.

También puso de manifiesto piezas, demostrando las mejoras aportadas en el mismo periodo a los acuerdos militares entre Francia y Rusia. (Agencia Radio.)

Citación de testigos

París, 19.—Carlos Humbert ha citado a numerosos testigos, entre ellos a los generales D'Amade, Antoine, Berthelot, Hirschauer y Mangin, y a los Sres. Henry de Regnier, Gustavo Hervé, Barthe, Bidou, Charley, Prade, Tudesq, Chassaing, Freycinet, León Bourgeois, Doumer, Boudenot, Develle, Grossdidier, Augagneur, Painlevé, Albert Thomas, Dalimier y Renault. (Agencia Radio.)

El general Allemby en París

París, 19.—El general Allemby, vencedor de los turcos en Mesopotamia, ha llegado esta mañana a París. (Agencia Radio.)

La mortalidad en Inglaterra

Londres, 19.—Las estadísticas de 1918 de Inglaterra y del País de Gales revelan un gran aumento en la mortalidad, y aun durante el último trimestre, el exceso de muertes sobre nacimientos fué de 79.443, que se atribuyen en gran parte a la epidemia de influenza. Durante todo el año, el número de nacimientos fué de 662.773, y el de defunciones de 611.991, lo que equivale a un aumento de 50.782.

En los cinco años precedentes, el aumento de la población fué de 230.000. (Agencia Radio.)

Thomas regresa de París a Londres

Londres, 19.—El secretario del Sindicato de ferroviarios, Thomas, que, llamado con urgencia por Lloyd George, fué a París en aeroplano, ha regresado ya a Londres por la misma vía. (Agencia Radio.)

En mayo habrá carreras de caballos en París

París, 19.—El Gobierno ha decidido que las carreras de caballos se reanuden en Francia el 5 de mayo. (Agencia Radio.)

El regreso de mister Thomas

Londres, 19.—Thomas ha llegado al medio día a Londres en aeroplano, habiendo invertido dos horas en el viaje de regreso, a causa de ser contrario el viento. El Consejo ejecutivo de la Unión de ferroviarios ha conferen-

ciado esta tarde con el Comité ejecutivo de los ferrocarriles, y las decisiones serán sometidas mañana a la reunión de delegados de la Unión. (Agencia Radio.)

Dice Bonar Law

Londres, 19.—Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que la Comisión británica de reparaciones está encargada de incluir en las indemnizaciones de guerra los gastos de ésta y el importe de los daños infligidos.

Esta Comisión debe igualmente establecer las modalidades del pago y medios de llevarle a la práctica. (Agencia Radio.)

Servicios de aeroplanos en Alemania

Copenhague, 19.—Se ha inaugurado un servicio de aeroplanos entre Berlín y Warnemünde. Próximamente se establecerá un servicio similar entre Copenhague y Berlín. El de Berlín-Leipzig funciona ya. (Agencia Radio.)

WILSON EN EUROPA

Visitará Lovaina

Bruselas, 19.—«La Libre Belgique» anuncia que Wilson visitará Lovaina en compañía del Rey Alberto.

El Rey será recibido solemnemente por las dos Cámaras en el Palacio de la Nación, como lo fué en el Palacio de Borbón. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Han ocupado Cherson

Londres, 19.—Según un telegrama de Moscú, recibido en Libau, las tropas del general Grigoriev han ocupado Cherson, después de duros combates con las tropas aliadas, que abandonaron la ciudad. (Agencia Radio.)

Un comunicado del Gobierno ruso

Londres, 19.—El Gobierno ruso lanza el siguiente radiograma sobre las operaciones militares:

Frente Ural del día 5.—Después de una lucha hemos avanzado nuestras líneas hasta Gundarinsky y el pueblo de Baranovskii. Hemos hecho bastantes prisioneros y capturado dos ametralladoras.

En dirección de Mitau ha sido rechazado un ataque enemigo. En la región de Gainash hemos ocupado la granja de Ekau, a ocho verstas al Este de Gainash.

Kief, día 15.—En dirección de Jitimir ha sido destruido un tren blindado enemigo. Hemos tomado sin lucha Utopovka y Semak. En dirección de Zapnarsk hemos ocupado las pequeñas ciudades de Komel y Ustin, la ciudad de Sokolovk y el entronque de Kristinovka. Continúa nuestro avance.

En la región de Voznesensk hemos ocupado la estación de Veselnovo. En dirección de Melitopol hemos ocupado varios pueblos. Nuestros exploradores han ocupado la estación de Fedorovka. El enemigo, aunque poniendo encarnizada resistencia, ha tenido que retirarse hacia Melitopol. Durante la lucha del 10 al 11 de marzo hemos hecho 150 prisioneros.

El día 14 de marzo nos hemos apoderado de Jitimir.

Con la ocupación de Kristinovka hemos capturado 14 locomotoras, 294 vagones y 50.000 libras de azúcar.

En dirección de Odesa, en la región de Korotvokaberezovka continúa la lucha.

Ayer ha sido rechazada la ofensiva enemiga y el enemigo se retiró hacia Berezovka. (Agencia Radio.)

El ejército rojo avanza sobre Odesa

Londres, 19.—Se recibe el siguiente radiograma del Gobierno ruso:

«Kief, 17 de marzo.—Los «peturios» han llegado a la estación de Romanovka en la línea Kazatieradzivilov, y se retiraron a lo largo de esta vía por la vía de Schepetoff-Proskurof hacia Tarnopol.

Los informes de este punto indican que las tropas del Soviet tienen otra vez asegurada la victoria en dirección a Odesa.

Los destacamentos mixtos de las guardias blancas hacen grandes esfuerzos para defender Odesa y han ordenado la evacuación completa de la ciudad. El enemigo, derrotado, se retira hacia Odesa. (Agencia Radio.)

Detalle de las operaciones

Londres, 19.—Comunicado complementario de las operaciones del 16 de marzo:

Frente occidental.—Hemos reconquistado Notrepin, en la orilla occidental del canal entre los lagos Peipus y Pleskau.

En el frente de Ufa, después de la evacuación de Ufa, nos hemos retirado de Beledel, a lo largo del camino de Bugulmün-Baku.

En la región de Perm hemos consolidado nuestras posiciones.

Comunicado letón.—En dirección de Marienburg hemos luchado en el camino que conduce a esta ciudad y hemos ocupado varios pueblos. En dirección de Walk ha sido rechazado un ataque enemigo. En dirección

PORTUGAL

Barcos ingleses

Lisboa, 18.—Han entrado en este puerto más de quince cazaminas inglesas. (Agencia Radio.)

Acuerdos de los empleados de Correos y Telégrafos

Lisboa, 18.—Las Comisiones de funcionarios superiores e inferiores de Correos y Telégrafos han celebrado una reunión conjunta. En ella se adoptaron las siguientes resoluciones:

- Manifiestar el desagrado que ha producido en la inmensa mayoría de los empleados de Correos y Telégrafos, el que Antonio María Silva haya vuelto a ocupar el cargo de director general de Comunicaciones.
Mantener la unidad de la clase.
Evitar que la clase sea objeto de representaciones.

Manifiestar que los empleados desean la tranquilidad del país, por lo cual no debe llegarse a la huelga; y
Prevenir al público sobre los rumores tendenciosos de los elementos que desean la desunión de la clase. (Agencia Radio.)

Alfonso Costa, profesor de la Sorbona

Lisboa, 18.—El Gobierno francés ha nombrado a Alfonso Costa profesor para la cátedra de portugués en la Sorbona, recientemente creada.

Le ha autorizado también para ejercer la abogacía en Francia. (Agencia Radio.)

Dificultad en las comunicaciones

Lisboa, 18.—El periódico «O Seculo» dedica su artículo de fondo a comentar las deficiencias que existen en las comunicaciones de toda especie de Portugal con el extranjero, especialmente las ferroviarias y telegráficas.

Las comunicaciones se hacen más difíciles de día en día.

El diario lisbonense pide que se establezcan nuevas líneas telegráficas y telefónicas con España y Francia. (Agencia Radio.)

Bernardino Machado recurrirá contra su destitución

Lisboa, 18.—Se afirma en los círculos políticos que Bernardino Machado tiene la intención de recurrir a los Tribunales para pedir la anulación del decreto en que se le destituyó de su cargo de Presidente de la República, en caso de que el Gobierno no tome esta iniciativa, pues el Sr. Machado, no obstante haber renunciado hace días, voluntariamente, no dispensa la anulación del mencionado decreto. (Agencia Radio.)

Habla el ministro de Abastecimientos

Lisboa, 19.—El «Diario de Noticias» publica una entrevista con el ministro de Abastecimientos, quien declaró que espera el informe de la Comisión nombrada para el estudio de las medidas que deben tomarse con objeto de evitar que el puerto de Lisboa pueda ser perjudicado en el tráfico de Sudamérica por el proyecto de línea férrea de Francia a Algeciras y directo a Vigo.

El ministro espera que la Comisión indique medidas de inmediata aplicación que contraríen dichos proyectos, y se muestra optimista, suponiendo que Francia, país aliado de Portugal, ponga su influencia en favor del puerto de Lisboa, a fin de que no se realice el proyecto indicado.

Un artículo sobre el mismo asunto, publicado en «A Capital», dice que se han realizado importantes obras en el puerto de Lisboa, entre ellas un dique de más de 2.800 metros y un muelle para grandes barcos. Esto será motivo para que no se perjudique la navegación con Lisboa, en perjuicio de sus puertos rivales, Vigo y Cádiz. (Agencia Radio.)

Esperando la crisis

Lisboa, 19.—Parece ser que no comenzará la crisis hasta la llegada de Egas Monis. Una nota oficiosa dice que carece de fundamento el rumor según el cual el jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia con el Presidente de la República a propósito de la crisis. (Agencia Radio.)

Lo que pide Portugal

Lisboa, 19.—La Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz ha presentado veinticuatro Memorias a distintas Comisiones de la Conferencia, pidiendo para Portugal 120 millones de libras esterlinas de indemnización.

Augusto Soares, delegado en la Conferencia, ha salido hoy para París, vía Madrid. (Agencia Radio.)

Honores a las ciudades fieles a la República

Lisboa, 19.—El Gobierno ha concedido el obediato de la Orden de la Torre y Espada del valor, lealtad y mérito a la ciudad de Aveiro y a las villas de Chaves y Mirandela, por el heroísmo con que se opusieron al avance de las tropas monárquicas, a las que rechazaron. (Agencia Radio.)

Los catedráticos de la Universidad de Coimbra no acuden a las clases

Lisboa, 19.—Hoy no ha habido clases en la Facultad de Derecho por no haber asistido los catedráticos.

El doctor Vieira, de Lisboa, a quien encargó el Gobierno que abriera una información sobre los sucesos de la Universidad, cree que el conflicto quedará rápidamente solucionado. (Agencia Radio.)

ORQUESTA BENEDITO

Esta entidad orquestal iniciadora de los conciertos matinales, que con su constancia logró implantar en Madrid después de tres años de intenso trabajo, comenzará en breve la nueva serie de primavera. Su director, Rafael Benedito, prepara programas de gran interés y novedad, en los que tomarán parte solistas de fama reconocida en España y en

el Extranjero, y está ya trabajando intensamente en los ensayos de una numerosa masa coral mixta, para que la nueva serie de Conciertos matinales finalice con la portentosa IX Sinfonía de Beethoven, que tan gran éxito alcanzó la pasada temporada, y con el estreno del magnífico y grandioso oratorio de Haendel «El Mesías» ofreciendo al público dos conciertos por lo menos, en los que podrá escuchar un numeroso conjunto vocal e instrumental.

El asunto de las harinas

Nota oficiosa

Ocupándose algunos periódicos del conflicto de las harinas, de la forma de su reparto y de la posibilidad de que en breve plazo Madrid carezca de ese artículo, que es primera materia para la fabricación de pan, se alude al Negociado de Abastos del Ayuntamiento, diciendo que, a pesar de su perfecta organización, resulta en estos momentos ineficaz.

El Negociado está ahora, como siempre, organizado de forma que puede realizar su misión; pero en estos momentos no puede intervenir en nada, porque es el Estado el que, por haber acordado la incautación de las tahonas, se ocupa de suministrar las harinas a las panaderías.

Nada puede, pues, hacer el Ayuntamiento en este asunto, sino lamentar que la situación creada produzca tales resultados.

Diputación provincial

La Mutualidad Provincial

En el salón de quintas de este centro provincial celebró junta general ayer mañana, con gran número de socios, la Mutualidad Provincial, Sociedad de auxilios mutuos de los empleados de la Diputación provincial de Madrid.

Presidió el acto el secretario general de la Corporación, Sr. Viñals, rodeado de la Junta directiva en pleno.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se leyó la memoria de la Junta directiva y después fueron aprobadas las cuentas del año próximo pasado, dándose cuenta también de las 5.000 pesetas que, en concepto de préstamo, entregó hace poco tiempo a la Sociedad el diputado provincial D. Clemente Fernández, al cual, como al diputado Sr. Fernández Goitia, se dedicaron frases de cariño; a aquel por su laudable hecho y al Sr. Goitia porque, gracias a su iniciativa, la Diputación había concedido a la Mutualidad 3.250 pesetas.

La Junta directiva presentó varias proposiciones, siendo aprobadas algunas, y otros asociados presentaron otras pidiendo la reforma de varios artículos del reglamento.

Al llegar a este punto, los más se opusieron a la reforma y se promovieron muy animados incidentes, todos rebosantes del mejor deseo de acierto, cuyas momentáneas desafortunadas evitadas oportunamente el Sr. Viñals, que, a su inteligencia, se unió el mucho cariño y respeto que todos los asociados le profesan, pues, más que jefe, le consideran como entrañable compañero y protector.

En medio del mayor entusiasmo, y sin reconocerse después ni vencedores ni vencidos, se pasó a elección de la Junta directiva, acordándose antes, por aclamación, no admitir la dimisión que del cargo de tesorero había presentado el depositario de la Diputación, don Julio Freire, a quien tantos favores deben los asociados.

He aquí la Junta: Presidente, D. Simón Viñals. Vicepresidente, Sr. Soriano (D. Angel). Idem segundo, Sr. Sánchez Covisa. Tesorero, Sr. Freire. Secretario primero, Sr. Cordero. Idem segundo, Sr. Vázquez (D. Enrique). Vocales: Sres. Martínez Peralta, Rivera (D. Valentín), Arias (D. Francisco de Paula), Berruco, Sánchez Puente, Ortiz (D. Victoriano) y Cemboráin. La reunión duró tres horas próximamente.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias) EL GAITERO

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) aprobando el reglamento para el régimen interior de la Bolsa de Comercio de Madrid.

GOBERNACION.—Real orden (rectificada) relativa al funcionamiento y renovación de vocales patronos y obreros de las Juntas locales de Reformas Sociales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo los nombramientos de auxiliares gratuitos de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros se hagan directamente por los Rectorados, sujetándose en ello a lo dispuesto en la real orden de 7 de diciembre de 1917.

PROVINCIAS

La fiesta del día

Bilbao, 19.—El día ha sido en extremo desahogado.

Se ha celebrado con mucha animación la fiesta de San José, viéndose muy concurridas las iglesias.

Auto de procesamiento

Se ha confirmado el procesamiento del director del «Diario de Vizcaya», por el artículo que publicó titulado «El huerto del Francés».

Ha quedado en libertad sin fianza.

Las fallas premiadas

Valencia, 19.—El Jurado encargado de otorgar los premios a las fallas ha terminado su cometido, efectuándolo del modo siguiente: Primeró, a la calle de Gandía, «Aritmética

amorosa»; segundo, a la de la plaza de San Gil, «La cucaracha»; tercero, a la de la calle de Colón, «Historia aliada»; cuarto, a la de la calle de Jerusalén, «Alegoría wilsoniana»; y quinto, a la de la plaza del guerrillero Romeu, alusiva a la huelga ferroviaria.

Movimiento marítimo

Santander, 19.—Ha atracado en este puerto el vapor «España número 6», uno de los incautados por el Gobierno español, y que se destina a verificar el intercambio de mercancías entre España y América.

Muy en breve zarpará para Buenos Aires con carga general, desde donde traerá cargamento de trigo.

Con rumbo a la Habana ha zarpado el transatlántico «Alfonso XII».

Procedente de Brest, ha entrado en este puerto el torpedero francés «Rhinceros».

En honor de los marinos franceses

Mañana probablemente se celebrará en el Casino del Sardinero la función en honor de los marinos franceses.

Los marinos alemanes

Acompañados del ayudante de Marina señor Sartaña, han marchado en el correo para Alcañá de Henares el comandante, el segundo oficial, el ingeniero naval y el resto de la tripulación del sumergible alemán que se encuentra en este puerto.

En honor de Mr. Asquith

Sevilla, 19.—En la academia de baile del maestro Otero se ha celebrado una fiesta típica en honor del presidente del Gobierno inglés, Mr. Asquith.

Hallazgo de una pistola

Practicando un reconocimiento en la plaza Monumental, el conserje de la misma encontró en la meseta de los toriles una pistola browning y dos cápsulas vacías.

Suponiéndose que ésta sea el arma con que se cometió el doble homicidio el domingo último, ha sido entregada al juez que instruye el sumario.

Exceso de celo

Valencia, 19.—El alcalde, visitando las fallas, advirtió que la levantada en la calle de Santa Teresa representaba, en grupo, a Romanones, Maura, Dato y Lerroux en acto de mantener al pueblo español.

El alcalde—hay que tener en cuenta que es republicano—ordenó a los constructores de la satírica falla desfigurarse el monigote que representaba a Lerroux.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN CORUÑA

Grupos de mujeres intentan asaltar el Comercio

Coruña, 19.—Pequeños grupos formados por mujeres y niños siguen recorriendo las calles, intentando asaltar los almacenes de subsistencias.

La benemérita patrulla para evitarlo.

En el mercado viejo un numeroso grupo de mujeres asaltó un puesto de carne de cerdo, llevándose todas las existencias.

Los vendedores intentaron defenderse, esgrimiendo los cuchillos y herramientas del oficio, pero fueron arrollados.

Cuando acudió la benemérita, habla cesado el tumulto.

También resultaron perjudicadas algunas vendedoras de otros artículos, especialmente de huevos, por haber arrollado los puestos la multitud.

Los promovedores del suceso son conocidos raterillos, que de continuo se aprovechan para robar cuanto pueden.

Almacén asaltado

Por la tarde ha sido asaltado el almacén de harinas de D. Marcelino Alonso.

La benemérita acudió cuando habían fracturado la puerta, evitando que penetrasen los revoltosos.

La Guardia Civil se limitó a despejar los grupos.

EN BARCELONA

El mitin de Las Arenas

Barcelona, 19.—Se ha celebrado en la plaza de toros de Las Arenas el anunciado mitin sindicalista.

En la meseta del toril se colocaron los 86 libertados.

Piera, presidente del Comité de huelga, aconsejó que mañana se volviera al trabajo, mostrándose disconformes los concurrentes, que le hicieron numerosas interrupciones.

Este exceso de celo del alcalde ha sido jocosamente comentado.

Asamblea de propietarios de fincas urbanas

Sevilla, 19.—En el local de la Cámara de Comercio se han reunido en Asamblea los propietarios de fincas urbanas.

Presidió el acto el marqués de Aracena y expuso los diferentes aspectos que ofrece el problema de las viviendas.

Dijo que el actual estado de cosas acarrea graves perjuicios a los pequeños propietarios, e hizo un llamamiento a todos para que procurasen convencer a los inquilinos de que si desaparece la propiedad desaparecerán las viviendas.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones:

Eligir de la autoridad que adopte las oportunas medidas para impedir las coacciones de los inquilinos contra los caseros; aceptar la rebaja de los alquileres para los inquilinos obreros, excluyendo de la rebaja los locales destinados al comercio y la industria; considerar como viviendas de obreros todas las que paguen mensualmente 25 pesetas ó menos de inquilinato.

También se acordaron otras conclusiones de escasa importancia.

El subsecretario de Gracia y Justicia

Sevilla, 19.—El gobernador ha almorzado con el subsecretario de Gracia y Justicia, que se encuentra aquí ocupado en asuntos particulares.

Un detenido

Almería, 19.—En Lucanina de las Torres ha sido detenido Juan Pérez Llanos, de veintiocho años, acusado de haber dado muerte a Máximo Paris.

El suceso ocurrió en el término municipal de Nijar.

EN FERROL

Una bomba en un submarino

Ferrol, 19.—Al ser varado en el dique del arsenal el sumergible «B. 23», encontróse una bomba ya estallada, suponiéndose que haya sido colocada para hacer volar el submarino.

El explosivo fué entregado al arsenal.

Con motivo del hallazgo se recuerda que hace tiempo se oyó una explosión en el sumergible, a la que no se dió importancia, creyéndose producida por una avería de la maquinaria.

EN SAN SEBASTIAN

Huelga solucionada

San Sebastián, 19.—En el Gobierno civil se ha verificado una reunión de obreros y patronos del ramo de construcción para acordar las condiciones de trabajo, evitando así los conflictos continuos entre el capital y el trabajo.

Los albañiles volverán mañana al trabajo con el aumento del 18 por 100 en los jornales.

EN SEVILLA

Los inquilinos contra los caseros

Sevilla, 19.—Por negarse el propietario de una finca del Pasaje de Quijano a rebajar el 5 por 100 de los alquileres, las turbas asaltaron de noche su domicilio, y provistos de palanquetas, abrieron la puerta de una cochera, sacando un automóvil, prendiéndole fuego.

Avisada la benemérita, llegó, dispersando a los revoltosos.

CARTEL PARA EL DIA 20

REAL.—9,15 (función 56 del turno segundo), El Avapiés.

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), Reinard después de morir.—10,15, Amo y criado y Amor a oscuras.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. 6 (función fuera de abono, especial a precios especiales), La calumniada.

COMEDIA.—6 (matinée con precios de diario), La casa de la Troya.—10,15, La casa de la Troya.

LARA.—6, segundo concierto de abono por la eminente pianista Magdalena Tagliaferrero.—10,15, La casa de los milagros y Cobardías.

CENTRO.—Compañía Francisco Morano.—6, La casa de las lágrimas.—10,15, La casa de las lágrimas.

INFANTA ISABEL.—6,30 (especial), ¿Tienen razón las mujeres?—10,15 (popular a precios populares), La muerte del César y última y definitiva de Un drama de Calderón.

ESLAVA.—6, Los chorros del oro y Jesús, María y José.—10,30, Bridge.

CERVANTES.—Compañía Rambal.—6,15, La campana trágica.—10,15, La campana trágica (gran éxito).

APOLO.—6,30, Trianeras.—10,30, Trianeras.

REINA VICTORIA.—6, La araña azul.—10,30, El revisor (¿Vous n'avez rien a déclarer?).

NOVEDADES.—6, Dolorettes.—7, El rey de la banca.—9,15 (reestreno), Carceleras.—10,15, El cotarro nacional.—11,45, Chirribitas.

MARTIN.—6, La danza de los velos.—7,15, San Juan de Luz.—10,15, San Juan de Luz.—11,30, La danza de los velos.

TRIANON PALACE.—Cinema y variedades de moda. Éxito inmenso de Pepita Marco, The Gerlavals, Pilar Alonso y Raquel Meller. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro; noche, a las nueve y media.—Un drama de Sardou (cuatro partes). Despojo de una vida (americana, cuatro partes, exclusiva). El millonario (por el auténtico Charlot, tres partes). El triunfo de Georget y otras.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las cinco de la tarde, 4.º concierto, restaurant, Casino.—A las diez, tercer festival, «Soirée Fémina».

Caso de no conseguirlo, continuarán respetando las tasas establecidas, sin responder de que la ciudad se encuentre desabastecida por esta causa.

Abasteciendo de pescado el mercado público

Por orden del gobernador, la Policía ha conducido al mercado de la playa de Roqueta 1.004 kilos de pescado con destino al consumo público.

La intervención del pescado se hizo por la benemérita, sin que ocurriera ningún incidente.

EN GRANADA

Se acepta una fórmula que evitará la huelga de dependientes

Granada, 19.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha reunido la Junta de Reformas Sociales.

Asistieron numerosos comerciantes y dependientes de comercio.

La reunión fué muy accidentada. Hablaron varios patronos de quincalla, colonias y otros ramos, manifestándose contrarios al cierre de los establecimientos desde la una a las tres de la tarde.

Los del gremio de ferretería no lograron ponerse de acuerdo. Varios dependientes interrumpieron a los oradores, siendo llamados al orden por la presidencia.

El alcalde invocó el patriotismo de los comerciantes para evitar los conflictos que intentan plantear elementos amigos del desorden.

Propuso que los dependientes aplazaran la huelga quince días, cerrándose mientras, de una a tres todos los comercios, menos los de ultramarinos y farmacias, y que en dicho plazo se intentase buscar una fórmula de concordia.

El Comité de huelga aceptó la fórmula. Un grupo de dependientes protestó contra el acuerdo, retirándose del local.

El alcalde salió, logrando convencerlos de que volvieran al salón de sesiones.

El comerciante Miralles, que es catalán, comenzó a hablar contra la fórmula propuesta. Varios dependientes le interrumpieron, y con este motivo se originó un pequeño incidente, dándose vivas a España y mueras a Cataluña.

El alcalde intenta poner orden, y dirigiéndose al Sr. Miralles dice que es preciso ser patriota antes que comerciantes.

La fórmula quedó aprobada. Al salir a la calle, un grupo de comerciantes le vitoreó, siguiéndole hasta el Gobierno civil.

EN SAN SEBASTIAN

Huelga solucionada

San Sebastián, 19.—En el Gobierno civil se ha verificado una reunión de obreros y patronos del ramo de construcción para acordar las condiciones de trabajo, evitando así los conflictos continuos entre el capital y el trabajo.

Los albañiles volverán mañana al trabajo con el aumento del 18 por 100 en los jornales.

EN SEVILLA

Los inquilinos contra los caseros

Sevilla, 19.—Por negarse el propietario de una finca del Pasaje de Quijano a rebajar el 5 por 100 de los alquileres, las turbas asaltaron de noche su domicilio, y provistos de palanquetas, abrieron la puerta de una cochera, sacando un automóvil, prendiéndole fuego.

Avisada la benemérita, llegó, dispersando a los revoltosos.

CARTEL PARA EL DIA 20

REAL.—9,15 (función 56 del turno segundo), El Avapiés.

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), Reinard después de morir.—10,15, Amo y criado y Amor a oscuras.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. 6 (función fuera de abono, especial a precios especiales), La calumniada.

COMEDIA.—6 (matinée con precios de diario), La casa de la Troya.—10,15, La casa de la Troya.

LARA.—6, segundo concierto de abono por la eminente pianista Magdalena Tagliaferrero.—10,15, La casa de los milagros y Cobardías.

CENTRO.—Compañía Francisco Morano.—6, La casa de las lágrimas.—10,15, La casa de las lágrimas.

INFANTA ISABEL.—6,30 (especial), ¿Tienen razón las mujeres?—10,15 (popular a precios populares), La muerte del César y última y definitiva de Un drama de Calderón.

ESLAVA.—6, Los chorros del oro y Jesús, María y José.—10,30, Bridge.

CERVANTES.—Compañía Rambal.—6,15, La campana trágica.—10,15, La campana trágica (gran éxito).

APOLO.—6,30, Trianeras.—10,30, Trianeras.

REINA VICTORIA.—6, La araña azul.—10,30, El revisor (¿Vous n'avez rien a déclarer?).

NOVEDADES.—6, Dolorettes.—7, El rey de la banca.—9,15 (reestreno), Carceleras.—10,15, El cotarro nacional.—11,45, Chirribitas.

MARTIN.—6, La danza de los velos.—7,15, San Juan de Luz.—10,15, San Juan de Luz.—11,30, La danza de los velos.

TRIANON PALACE.—Cinema y variedades de moda. Éxito inmenso de Pepita Marco, The Gerlavals, Pilar Alonso y Raquel Meller. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro; noche, a las nueve y media.—Un drama de Sardou (cuatro partes). Despojo de una vida (americana, cuatro partes, exclusiva). El millonario (por el auténtico Charlot, tres partes). El triunfo de Georget y otras.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las cinco de la tarde, 4.º concierto, restaurant, Casino.—A las diez, tercer festival, «Soirée Fémina».

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

CALZADOS AMERICANOS
MODELOS ULTIMA REACION
Príncipe, 18 y 20. T. 21-01 M



Unico establecimiento montado al estilo de los grandes centros de moda norteamericanos

MOTORES A GAS POBRE
Se venden: Dos motores horizontales, tipo eléctrico CHA-ROUX, Paris, de 25 HP cada uno...

Para anuncios y esquelas, Barquillo, 39

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frensa, Giro Postal o Mando, sobre monederos, letras o cheques...

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.— Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.

PASTILLAS CRESPO

Tos, ronquera, catarros, molestias de la garganta. Sus buenos resultados se notan en la primera pastilla. Saben bien. Pesetas 1,50.

PERSONA

concedora tramitación propiedad industrial con buenas referencias, se necesita. Escribir 750. LOS TIROLESSES, Romanones, 7.—MADRID.

SUBASTA

El viernes, día 21, a las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y obras de arte, de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERÍA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, núm. 8, principales.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado.—LA CONFIANZA. 5.—VALVERDE—5

SARNA

Antisánico Marti.—Unico que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10. Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

LOS NUEVOS

modelos de aparatos que aparecen en nuestros recientes catálogos son una verdadera maravilla de belleza y sonoridad, y sus precios sumamente económicos. Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a



Agencia Odeón, Preciados, 1. MADRID

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Coñita y Compañía. PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8. l.º. Teléfono 2.895

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacífico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas
OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO
TELEFONO 2.931

ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION DE MUEBLES
SOTOC, Hortaleza, 39, y Pérez Galdós, 9, por traslado EGARAY, 8, por correo de los leales. Teléf.º M. 41-85.

HERNIADOS
que usan los bragueros americanos de goma dura vulcanizada (de la Clínica que usó el doctor Berceiro) se los avisa que desde hoy se aplican dichos bragueros en el gabinete herniario, Montera, 33, principal. Teléfono 4.823.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, R cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Pago altos precios, libros antiguos y modernos; remitan listas, librerías, Paz, 1 y Carretas, 4, portal.

OFERTAS Y DEMANDAS
Como propaganda hará 4 usado un traje de americana, en noventa pesetas ó bohemio y forros, 45. Arenal, 10, principal.—Sastreña Gonzalo Navarro.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Se venden todos los muebles de la casa. Sólo tres días. Urge. Sta. Brígida, 3. Teatro Martín.

COMPRA Y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Trajes, fracs, smoking, completo, vendo baratísimo. Calatrava, 9.

Capitalistas. Mil pesetas, administradas propio interesado, rentan 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes. Ganzo. Huertas, 42. Fundada 1910. Horas: cuatro a siete.

Almoneda elegante muebles, salón dorado, piano, figuras bronce, biscuit, libros, varguño, rmarrio, colchones, camas doradas, cristalería. Barco, 6, principal derecha.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Venta de una casa palacio con dependencias de labor y cercado de 4 fanegas en Chapinería. Automóvil a San Martín de Valdeiglesias. Dirigir proposiciones a M. C. Torres. Plaza Progreso, 15.

Celuloide en planchas, vales. Ceseo partida. Tutor, 6, talleres.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Dinero. 5 ó 6 % hasta 500.000 pesetas en primeras hipotecas Madrid provincias. A. Cea. Fomento, 1.

Almoneda ocasión. Salón Imperio, cuarto moro, cuadros antiguos, tapices, alcoba, granola, escopetas Purdey y varias cosas más. Hortaleza, 102-104, primero.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Matrimonio joven estable ofrece 250 pesetas mensuales por dormitorio, gabinete y pensión en familia particular como únicos huéspedes indispensablemente. Ofertas por carta a Blanco, Cánovas, 4.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parte francés. English spoken. Man spricht deutsch.

Alquileres
Alquiler calle Príncipe Ver y grandes sótanos, servicios agua, higiene, para oficinas, colegios, almacenes, etc. Precio, condiciones: Alarcón, 10. Horas, ocho a nueve.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Almoneda. Elegantes muebles, comedor, alcoba, alacena, sillero, piano. Hortaleza, 132.

Urgen bordadoras bastidor. Roma, 9 (Madrid Moderno).

PEELE
HERMOSURA JUVENIL NATURAL
se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»
Lotion «PEELE»
Antomasaje líquido
tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PUNTA ROJA. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.
«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Procedora de la Real Casa.